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  درسنامه 
 

   فیزیک معرفی 
ها  هاي گوناگون طبيعت، اغلب از قوانين، مدل علمي تجربي است كه آزمايش و مشاهده، اهميت زيادي در آن دارد. دانشمندان فيزيك براي توصيف پديدهفيزيك  

 اند. كنند كه توسط آزمايش مورد آزمون قرار گرفته هاي فيزيكي استفاده مي و نظريه

 هاي پيرامونشان، بيش از آزمايش و مشاهده در پيشبرد و تكامل علم فيزيك نقش ايفا كرده و  ورزي فعال فيزيكدانان نسبت به پديده و انديشه تفكر نقادانه 
   كند. مي

اي  حتي ممكن است نظريه هاي فيزيكي موجود قابل توجيه نباشند، آن مدل يا نظريه بازنگري شده و ها و نظريه هاي جديد با مدل در صورتي كه نتايج آزمايش 
هاي فيزيكي در طول زمان همواره معتبر نبوده و ممكن است دستخوش تغيير شوند. تغيير نظرية اتمي در  ها و نظريه آن شود. به عبارت ديگر، مدل جديد جايگزين

  هاست. اي از اين اصلاحات و جايگزيني قرن بيستم ميلادي، نمونه هاي آغازين دهه

  مدل توپ بيليارد
  جان دالتون

 ميلادي 1807
⇐  

 مدل كيك كشمشي
  جوزف تامسون

  ميلادي 1903
⇐  

 ايمدل هسته
  ارنست رادرفورد

  ميلادي 1911
⇐  

  اي مدل سياره
  نيلز بور

  ميلادي 1913
⇐ 

  كترونيمدل ابر ال
  اروين شرودينگر

  ميلادي 1926

از  هاي فيزيكي است كه همين ويژگي، نقش مهمي در فرايند پيشرفت دانش و تكامل شناخت ما  پذيري و اصلاح نظريه نقطة قوت دانش فيزيك، ويژگي آزمون 
  جهان پيرامون داشته است.

  

   سازی در فیزیک  مدل 
سازي در فيزيك فرايندي  شود. مدل ميسازي استفاده  يچيده از حركت اجسام گرفته تا الكتريسيته، نورشناسي و امواج، از مدلهاي پ در فيزيك براي بررسي و تحليل پديده

  شود تا امكان بررسي و تحليل آن فراهم شود. قدر ساده و آرماني مي است كه طي آن، يك پديدة فيزيكي آن
  

كننده را. ناديده گرفتن  تر را ناديده بگيريم نه اثرهاي مهم و تعيينست كه بايد اثرهاي جزئيسازي يك پديدة فيزيكي اين ا نكتة كليدي هنگام مدل
  هاي نادرستي از نحوة رفتار پديدة فيزيكي داشته باشد. بيني پيش ،كننده موجب خواهد شد كه مدل ناثرهاي مهم و تعيي

  

  توان ناديده گرفت؟ ك از عوامل زير را ميي سازي فيزيكي پديدة سقوط سنگ از بالاي ساختمان، كدام در مدل مثال
  ت) مقاومت هوا  پ) جرم سنگ  ب) ابعاد سنگ  الف) نيروي گرانشي

  »پ«، »ب«) 4  »ت«، »الف«) 3  »ت«، »ب«) 2  »ت«، »پ«) 1
يروي نظر كنيم، به آن نيروي گرانشي وارد نخواهد شد. در واقع از ن عامل اصلي سقوط سنگ، نيروي گرانشي است كه اگر از جرم سنگ صرف .»2«گزينة  حل

كند و به  بيني مدل را دچار خطا نمي ها پيش نظر كرد. در مقابل، ابعاد سنگ و مقاومت هوا عواملي هستند كه ناديده گرفتن آن توان صرف گرانشي و جرم سنگ نمي
 روند. عبارت ديگر، اثرهاي جزئي به شمار مي

 1 ۀپیمان 

  
 )97 -آزمون كانون( )1، مشابه با پرسش 19، مرتبط با متن درس و صفحة 2صفحة  -1(فيزيك   هاي زیر درست هستند؟ چه تعداد از عبارت 1

  کند. هاي گوناگون طبیعت، بیش از همه در پیشبرد و تکامل علم فیزیک نقش ایفا می ) آزمایش و مشاهدة پدیدهالف
  ها نیاز دارند که توسط آزمایش مورد آزمون قرار گیرند. ها و نظریه از قوانین، مدل ب) در علم فیزیک، فقط بخش کوچکی

  هاي جدید، ممکن است بازنگري شوند و یا جایگزین گردند. هاي فیزیکی بر اساس نتایج آزمایش ها یا نظریه پ) مدل
  3) 4  2) 3  1) 2  ) صفر1

 ، مرتبط با متن درس)2صفحة  -1(فيزيك   هاست. نقطۀ قوت این دانش چیست؟ ها و فناوري سیها و شالودة تمام مهند ترین دانش فیزیک، یکی از بنیادي 2
  ) اهميت كليدي آزمايش و مشاهده در آن2  ورزي فعال ) فراهم كردن بستر تفكر نقادانه و انديشه1
  يزيكيهاي ف پذيري و اصلاح نظريه ) آزمون4  ها در قالب قانون، مدل يا نظرية فيزيكي ) توصيف پديده3

 )1400 -) (آزمون كانون1، مشابه با پرسش 19، مرتبط با متن درس و صفحة 2صفحة  -1(فيزيك   ، صحیح است؟علم فیزیک کدام گزینه در مورد 3
  تغييرند.  ها، ثابت و بي ) قوانين و نظريه1
  اي وجود ندارد. توانند توسط نظرية ديگري جايگزين شوند و امكان تغيير نظريه ها فقط مي ) قوانين و نظريه2
  كنند. هاي فيزيك استفاده مي هاي مورد بررسي، اغلب از قانون، مدل و نظريه ) دانشمندان براي توصيف و توضيح پديده3
  ) پس از يافتن يك قانون يا نظريه، نيازي به انجام آزمايش عملي بر روي آن نيست.4

 از راست به چپ ارائه شده است؟ ترتیب هاي اتمی به در کدام گزینه ترتیب درستی از تکامل مدل  4
 )98 –(آزمون كانون ) 1- 1شكل ، مرتبط با 2صفحة  - 1(فيزيك    
  اي ـ توپ بيليارد ـ كيك كشمشي ) هسته2  اي ـ ابرالكتروني  كيك كشمشي ـ سياره )1
  اي ـ توپ بيليارد ) ابرالكتروني ـ سياره4  اي اي ـ كيك كشمشي ـ سياره هسته )3

 يب درسكتا  6تا2يهاصفحه  1كيزيفكيزيدر ف يساز مدل ك،يزيفيمعرف

يكتاب درس 6تا   2هاي   هصفح   1فيزيك   سازي در فيزيك مدل،معرفي فيزيك

  

 نکته



 

11 

زه
دا
و ان

ك 
يزي

ف
 

ي 
گير

 
ل)

 او
صل

(ف
 

 )2، مشابه با پرسش 19، مرتبط با متن درس و صفحة 5صفحة  -1(فيزيك   هستند؟ نادرستسازي در فیزیک  اي زیر، دربارة مدله چه تعداد از عبارت 5

  شود. هایش در نظر گرفته می بینی دقیق رفتار یک پدیدة فیزیکی، تمام جزئیات و پیچیدگی سازي، براي پیش الف) در مدل
  کننده را نادیده گرفت. ید اثرهاي مهم و تعیینسازي یک پدیدة فیزیکی، نبا ب) هنگام مدل

  سازي در مسائل آن کاربردي ندارد. هاي علم فیزیک است که مدل پ) مکانیک یکی از شاخه
  ) صفر4  1) 3  2) 2  3) 1

   است؟ ، صحیح سازي حرکت یک توپ پرتاب شده هاي زیر دربارة مدل چه تعداد از گزاره 6

 )1400 –(آزمون كانون  )3-1شكل و  ، مرتبط با متن درس5صفحة  -1(فيزيك 

  نظر کرد. توان از تغییر وزن به دلیل تغییر ارتفاع صرف نمیالف) 
  ی است.ئجهت حرکت توپ از موارد جزب) 
  نظر کرد. توان از شکل و اندازة توپ صرف میپ) 

  نظر کرد. توان از نیروي جاذبۀ زمین صرف ت) می
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

  )1-1، مشابه با پرسش 6، مرتبط با كادر حاشيه و صفحة 5صفحة  -1(فيزيك   ي زیر، درست است؟ها یک از عبارت کدام 7
  شوند. ها، نيروهاي وارد بر اجسام با بردار نشان داده مي سازي پديده ) در مكانيك، هنگام مدل1
  شود. بيني رفتار پديده مي ) در مكانيك، ناديده گرفتن نيروهاي جزئي موجب اشتباه در پيش2
  سازي بايد همة پرتوهاي نور را نمايش داد. ) در نورشناسي، هنگام مدل3
  شود. دهد، مدل مي ) در نورشناسي، هر باريكة نور با يك خط راست و فلشي كه جهت انتشار نور را نشان مي4

شود. چند مورد از  س از چند رفت و برگشت متوقف میکنیم. گلوله پ کنیم. سپس آن را از حالت تعادل منحرف کرده و رها می اي را از نخی آویزان می گلوله 8
  )97 -آزمون كانون) (، مكمل و مرتبط با متن درس5صفحة  -1(فيزيك   گرفت؟  نادیدهسازي این حرکت  توان در مدل موارد زیر را می

  ت) جرم نخ   پ) اندازه و شکل گلوله   ب) وزن گلوله   الف) نیروي مقاومت هوا 
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4   

   نظر کرد؟  توان از مقاومت هوا صرف هاي زیر، می یک از پدیده سازي فیزیکی کدام در مدل  9

  )1400 -، مكمل و مرتبط با متن درس) (آزمون كانون5صفحة  -1(فيزيك 
  ) چكيدن يك قطرة باران4  ) پرتاب يك توپ بسكتبال3  برگي از درخت ن) افتاد2  ) سقوط يك چترباز1

یک از  سازي براي حرکت گلوله از کدام شود. در مدل اي رها می متري از سطح زمین گلوله 50کند، در ارتفاع  به طرف بالا حرکت می vاز بالنی که با تندي   10
 )1402 –ون كانون ) (آزم3-1، مرتبط با متن درس و شكل 5صفحة  -1(فيزيك   نظر کرد؟     توان صرف هاي زیر می کمیت

  ) وزن گلوله و تندي بالن 4  ) مقاومت هوا 3  ) تندي بالن 2  ) وزن گلوله 1

  درسنامه 
   های برداری  ای و کمیت های نرده کمیت
  …كميتي فيزيكي كه براي بيان آن، تنها كافي است يك عدد به همراه يكاي مناسب آن گزارش شود. مانند جرم، طول، انرژي وای کمیت نرده 

جايي، سرعت  كميتي فيزيكي كه براي بيان آن، افزون بر يك عدد و يكاي مناسب آن، لازم است به جهت آن نيز اشاره كنيم. مانند: جابهکمیت برداری 
  …متوسط، نيرو و

 هاي فيزيكي هستند؟ ترتيب جزء كدام دسته از كميت جايي به هاي جريان الكتريكي، تندي، مسافت و جابه كميت مثال

  برداري -برداري -برداري - اي ) نرده2    برداري - اي نرده -برداري - اي ) نرده1
  برداري -برداري - اي نرده - اي ) نرده4    برداري - اي نرده - اي نرده - اي ) نرده3

 جايي، برداري است. اي هستند و فقط كميت جابه سه كميت جريان الكتريكي، تندي و مسافت، نرده .»3«گزينة  حل
  

    های فرعی های اصلی و کمیت کمیت
  كميت اصلي داريم. 7المللي، يكاي استاندارد و مستقل دارد. در فيزيك،  كميتي فيزيكي كه طبق توافق بينکمیت اصلی 

  شدت روشنايي  جريان الكتريكي  مقدار ماده دما زمان جرم طول كميت
  ) cdا شمع (كندلا ي  ) Aآمپر (  ) molمول ( ) Kكلوين ( ) sثانيه ( ) kgكيلوگرم (  ) mمتر (  يكا

  …فشار، توان، انرژي و  شود. مانند: تندي، نيرو، هاي اصلي بيان مي طور وابسته و برحسب يكاهاي كميت كميتي فيزيكي كه يكاي آن بهکمیت فرعی 
  )86 -(سراسري رياضي    باشند. هاي فرعي مي از كميت ………هاي اصلي و  از كميت ……… مثال

  طول و نيرو - زمان) جرم و 2    زمان و انرژي - ) حجم و جرم1
  سرعت و شدت جريان - ) نيرو و دما4    مساحت و نيرو -) طول و جرم3

 هايي فرعي هستند. هاي مساحت، حجم، سرعت، نيرو و انرژي كميت هايي اصلي و كميت هاي طول، جرم، زمان، دما و شدت جريان، كميت كميت». 3«گزينة  حل
 

يكتاب درس 11تا   6هاي   هصفح   1فيزيك  ها و سازگاري يكاهاانواع كميت
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   ت یک کمیهای یکای  ویژگی
  قابليت باز توليد (در دسترس بودن) - 2تغييرناپذير بودن  -1

: هاي فيزيكي استفاده مي ها و تعريف براي بيان يكاي يك كميت فرعي برحسب يكاهاي اصلي، از رابطه   كنيم. مثلاً

[ ] mkg
s

 = 2»oÃº قانون دوم نيوتون: نيرو  = جرم × شتاب  

m(kgكاي نيرو ي )
s2  ،نيوتون «به افتخار ايزاك نيوتون فيزيكدان برجستة انگليسي(N)« شود. معرفي چنين يكاهاي خاصي (مانند نيوتون، پاسكال، وات،  ناميده مي

  شود. ر و نوشتار نيز ميهاي دانشمندان گذشته، سبب سهولت در گفتا ) ضمن احترام به فعاليت… ژول و
  

      ترتيب از راست به چپ در كدام گزينه آمده است؟ كميت انرژي و بيان آن برحسب يكاهاي اصلي به SIيكاي  مثال

mkg) ژول ـ1
s

2
mkg) ژول ـ2   2

s
mkgساعت ـ ) كيلووات3   

s

2
mkgساعت ـ ) كيلووات4   2

s
   

هايي كه براي محاسبة يكي از  شود. اگر از يكي از رابطه نشان داده مي Jژول نام دارد و با نماد  SIيكاي انرژي به افتخار جيمز پرسكات ژول، در ». 1«زينة گ حل

]  ييم، داريم:ه نمادايم، استفا انرژي (مثلاً انرژي جنبشي) آموختهانواع  ] ( )m mK mv K kg kg
s s

=  = × =
2 22

2
1
2  

 

  )SI متر (یکای طول در 
 ميلادي (اولين تعريف): يك ده ميليونيم فاصلة استوا تا قطب شمال 1791ال س 
- اي از جنس آلياژ پلاتين خط نازك حك شده در نزديكي دو سر ميله 2ميلادي: فاصلة ميان  1960تا سال  
 رو) (شكل روبه C°0ايريديوم در دماي 
كنـون (جديـدترين تعريـف): مسـافت پيمـوده شـده توسـط نـور در مـدت زمـان            تا ميلادي 1983از سال  

1
 ثانيه در خلأ 299792458

 )SI کیلوگرم (یکای جرم در 
اي جاي گرفته و در موزة  ايريديوم كه به دقت درون دو حباب شيشه - اي فلزي از جنس آلياژ پلاتين جرم استوانه

  رو) شود. (شكل روبه داري مي سور فرانسه نگه

  )SI ثانیه (یکای زمان در 
1 :ش . ه 1346تا  1268 هاي سالدر طول  

 ميانگين روز خورشيدي 86400

 هاي اتمي كنون (جديدترين تعريف): بر اساس دقت بسيار زياد ساعت تاش .  هـ 1346از سال  
  

  هاي زير، درست است؟ يك از عبارت كدام مثال
  صورت يك ميليونيم فاصلة استوا تا قطب شمال بوده است. ، بهSI) تعريف قديمي يكاي طول در1
  صورت جرم تعداد معيني ذرة بنيادي است. ، بهSI) تعريف جديد يكاي جرم در2
  است. C°0ايريديوم در دماي - اي از جنس پلاتين صورت فاصلة معيني روي ميله ، بهSIاي طول در) تعريف جديد يك3
  صورت كسر معيني از ميانگين روز خورشيدي بوده است. ، بهSI) تعريف قديمي يكاي زمان در4

)صورت يك ده ميليونيم به(متر)،  SI نادرست است؛ زيرا تعريف قديمي يكاي طول در» 1«ة گزين». 4«گزينة  حل )7
1

10
  است.فاصلة استوا تا قطب شمال بوده  

صورت جرم  (كيلوگرم)، به SIچنان يكاي جرم در و هم گيري دقيق جرم در مقياس اتمي فراهم نيست نادرست است؛ زيرا در حال حاضر امكان اندازه »2«گزينة 
  شود. ايريديوم تعريف مي  -پلاتين اي فلزي از جنس آلياژ استوانه

1برابر است با مسافتي كه نور در مدت زمان(متر)،  SI نادرست است؛ زيرا تعريف جديد يكاي طول در» 3«گزينة 
  كند. ثانيه در خلأ طي مي 299792458

)صورت كسر معيني (ثانيه)، به SIدرست است؛ زيرا تعريف قديمي يكاي زمان در» 4«گزينة  )1
  بوده است.از ميانگين روز خورشيدي  86400

  
ز يك رابطة فيزيكي و جايگذاري اندازة هر كميت در آن، بايد يكاها در دو طرف رابطه با هم سازگار باشند. به در فيزيك، هنگام استفاده اسازگاری یکاها 

  تبديل كنيم. مثلاً: SI هاي داده شده را نيز به يكاهاي بيان شوند، بايد يكاي كميت SI عبارت ديگر، اگر بخواهيم حاصل دو طرف رابطه برحسب يكاهاي
 كار = نيرو   × جاييجابه

m
↑    

N
↑   

J
↑  

  

  نيرو    = جرم    × شتاب

m/s
↑

2    
kg
↑   

N
↑  
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هاي دو طرف رابطه را با هم يكي قرار داد و بر  دست آوردن يكاي يك كميت فيزيكي مجهول در يك رابطة فيزيكي، بايد يكاي هريك از عبارت براي به
 اي مجهول را تعيين نمود.اساس آن، يك

  

C در رابطة فيزيكي مثال DA B
E
×=  (m) برحسب متر E و كميت (kg) برحسب كيلوگرم D و C هاي ، كميت(N) برحسب نيوتون A ، اگر كميت2

  نماد ثانيه است.) sكدام است؟ ( B باشد، يكاي كميت

1 (skg
m

2
3  2 (m

kg.s

3
2   3 (m

s

2
2   4 (m

kg.s

2
2   

 براي برقراري سازگاري يكاها در دو طرف رابطة فيزيكي صورت سؤال، داريم: .»2«گزينة  حل

[ ] [ ] [ ] [ ]
[ ]

[ ] [ ] [ ]
m

s
N kg

mkg m
C DC D kg kg N.m msA B A B N B B B

E E m kg kg kg.s

≡ ×
×× ×=  =  =  = ⎯⎯⎯⎯⎯→ = =

2
2

2 32
2 2 2 2 2 2   

 2 ۀپیمان 

  
 هاي مختلف باشند.  در مکان ………و داراي  ………اي نیاز داریم که  گیري ست و قابل اطمینان به یکاهاي اندازههاي در گیري براي انجام اندازه 11

  )97 -آزمون كانون) (9پرسش با ، مشابه 19و صفحة  ، مرتبط با متن درس7 ةصفح -1(فيزيك   
  قابليت بازتوليد  -) تغيير كنند4  قابليت بازتوليد  - ير نكنند) تغي3  اندازة استاندارد  -) تغيير كنند2  اندازة استاندارد  -  )  تغيير نكنند1

 )1401دي  -(سراسري رياضي ) 1-1، مكمل و مرتبط با جدول 7صفحة  -1(فيزيك   هاي اصلی هستند؟    کدام یکاها، همگی مربوط به کمیت 12
  ) ژول، آمپر و كندلا (شمع) 4  ) كيلوگرم، كولن و كندلا (شمع) 3  ) كيلوگرم، آمپر و مول 2  ژول، كولن و مول ) 1

 )98-(سراسري تجربي )1-1، مكمل و مرتبط با جدول 7صفحة  -1(فيزيك   ها فرعی هستند؟ کمیت ۀهم ،یک از موارد زیر در کدام 13
   گالي، تندي، انرژي) چ2    فشار ،زمان ،رم) ج1
 دت روشنايي، مقدار ماده، زمان) ش4     گالي، جريان الكتريكي، حجم) چ3

  ) 97 -آزمون كانون() 1-1، مكمل و مرتبط با جدول 7صفحة  -1(فيزيك   هاي زیر صحیح است؟  ز عبارتچه تعداد ا  14
  آمپر است.  SIو یکاي آن دربوده  SIهاي اصلی در  الف) کمیت شدت روشنایی جزء کمیت

  سلسیوس است.  SIو یکاي آن دربوده  SIهاي اصلی در ب) کمیت دما جزء کمیت
  هستند.  SIهاي اصلی در پ) متر، ثانیه و آمپر جزء یکاهاي کمیت

  هستند.  SIهر سه مربوط به نمادهاي یکاهاي اصلی در Kو cd ،molت) نمادهاي
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4   

  )97 -) (سراسري رياضي2-1 و 1-1هاي  ، مكمل و مرتبط با متن درس و جدول7 و 6هاي  هصفح -1(فيزيك   اي هستند؟  ها همگی فرعی و نرده کدام کمیت  15
  شتاب  - شار مغناطيسي -) انرژي جنبشي2    گرماي ويژه  -جرم -) نيرو1
  فشار  - شار مغناطيسي -) انرژي جنبشي4    ميدان مغناطيسي  - جرم - ) فشار3

  )1400 -) (سراسري خارج از كشور رياضي2-1، مرتبط با جدول 7صفحة  -1(فيزيك   یکاي فرعی فشار کدام است؟  16

1(Pa   2 (kg
m.s2   3( kg.m

s2    4 (N
m.s

   

 )1401(سراسري تجربي ـ آزمون مجدد ـ  )2-1، مرتبط با جدول 7صفحة  -1(فيزيك   فرعی انرژي، کدام است؟ یکاي 17

1 (kg .m
s

2
2  2 (kg.m

s

2
2  3 (kg.m

s

2
  4 (kg .m

s

2
  

DAدر رابطۀ فیزیکی   18
BC

=
2

2 ،A  ،از جنس نیروB  از جنس چگالی وC  .از جنس مسافت هستندD یتی است؟  از جنس چه کم    

 )1402 -، مكمل و مرتبط با متن درس) (آزمون كانون11صفحة  -1(فيزيك      
  ) آهنگ شارش حجمي   4  ) آهنگ شارش جرمي 3  ) حجم 2  ) جرم 1

cتوان برحسب دو ثابت فیزیکی دیگر از رابطۀ را می (c) سرعت نور در خلأ 19 =
ε μ0 0

برابر با ε0به کرد. اگر یکاي ثابتمحاس 1
2 2

2
A s
N.m

 μ0 باشد، یکاي ثابت 

  )97 -آزمون كانون(مرتبط با متن درس) مكمل و ، 11صفحة  -1(فيزيك   کدام است؟   SIدر

1 (N
A2  2 (N.m

A s2   3 (N.m
A s

2
2 2   4 (N.m

A s

3
2 3   

كاهاي يو سازگار ها تيانواع كم يكتاب درس  11تا6يهاصفحه  1كيزيف

  

 نکته
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( 

Aدر رابطۀ   20 BC B E= + ترتیب از راست به چپ  به Eو  Cت یکاي باشد، در این صور  SIکمیت سرعت در  Bکمیت آهنگ مصرف انرژي و  Aاگر، 2
  )1400 -، مكمل و مرتبط با متن درس) (آزمون كانون11صفحة  -1(فيزيك   ؟  ندا کدام SI در

   نيوتون، كيلوگرم بر مربع ثانيه) 4   نيوتون، كيلوگرم بر ثانيه) 3   پاسكال، كيلوگرم بر مربع ثانيه) 2  پاسكال، كيلوگرم بر ثانيه) 1
  

  درسنامه 
ســهولت در نوشــتن نتــايج    بــراي SIپیشــوندهای  
تـر از   تر يا بسـيار كوچـك   هاي بسيار بزرگ هايي با اندازه گيري اندازه

. هـر  كنـيم  اسـتفاده مـي   SIيكاي اصلي يك كميت، از پيشوندهاي
 صورت يـك عامـل   دهد كه به را نشان مي 10معيني ازپيشوند، توان 

پيشوندي به يكايي افزوده رود. به عبارت ديگر، وقتي  كار مي ضرب به
گـردد. در   شود، آن يكا در ضريب مربوط به آن پيشوند، ضـرب مـي   مي

ها را به خاطر  ت آنپركاربردترين پيشوندها كه بهتر اسرو،  روبهجدول 
  است.بسپاريد، آورده شده 

اي از  كنيم. در اين روش، اندازة كميت را در مجموعه استفاده مي» اي تبديل زنجيره«براي تبديل يكاي يك كميت فيزيكي، از روشي موسوم به تبدیل یکاها
  كنيم. ها (نسبتي از يكاها كه برابر با عدد يك است) ضرب مي ضريب تبديل

  

 چند ميكرومتر است؟ متر 6 مثال
mصورت  بهبايد نظر  است. لذا ضريب تبديل مورد 610−پيشوندي است كه ضريب معادل آن، μ حل

m−
μ

6
1

10
ايم تا هنگام  را در مخرج قرار داده mباشد (يكاي 

m6  باقي بماند)؛ پس: mμ ساده شده و فقطضرب كردن،  m
m−

μ× 6
1

10
m= × μ66 10 

 
  

 برسد.3يا2بايست به توانهرگاه يك يكا، دو بعدي يا سه بعدي باشد، پيشوند آن مي

mm  مثال:  m m
( ) m−

μ= × = × μ
33 3 18 3

6 3 3
14 4 4 10

10
    ,    ( ) mcm cm m

cm

−
−= × = ×

2 2 22 2 4 2
2

105 5 5 10
1

  

اي پيشونددار را به يك يكاي پيشونددار ديگر تبديل كنيم، ابتدا يكاي اول را به يكاي اصلي و سپس يكاي اصلي را به يكاي هرگاه بخواهيم يك يك
  كنيم. پيشونددار نهايي تبديل مي

kN  مثال:  kN=2 2 N×
310
kN1

nN
N−× 9

1
10

nN= × 122 10 

 كنيم. د ميهرگاه يكايي به صورت كسري باشد، هم صورت و هم مخرج آن را به صورت مستقل تبديل واح

m  مثال:  m
s =30 30

s
km

m
× 3

1
10

s× 60 km/ minmin
=1 81 

 

  ؟نيستهاي زير معادل بقيه  يك از اعداد گزينه كدام مثال
1 (mm2 210    2 (mμ8 210    
3 (km−10 210    4 (dam−2 210  

اي كه با ساير موارد يكي نيست،  تبديل نماييم تا گزينه m2يكاي هر چهار گزينه را به يكاي در بالا  توجهاولين بق براي پاسخ، كافي است ط  .»4«گزينة  حل
 مشخص گردد. داريم:

mm  :»1«گزينة  mm=2 2 2 210 10 ( ) m

mm

−
×

3 2 2

2
10
1

m−= 4 210   

m  :»2«گزينة  mμ = μ8 2 8 210 10 ( ) m

m

−
×

μ

6 2 2

2
10

1
m−= 4 210   

km  :»3«گزينة  km− −=10 2 10 210 10 ( ) m

km
×

3 2 2

2
10
1

m−= 4 210   

dam  :»4«گزينة  dam− −=2 2 2 210 10 ( ) m

dam
×

1 2 2

2
10
1

m m= =0 2 210 1   

 

  نماد  پيشوند ضريب نماد پيشوند ضريب
   p  پيكو   T   −1210  ترا   1210
   n  نانو   G   −910  گيگا   910
   μ  ميكرو   M   −610  مگا   610
   m  ميلي   k   −310  كيلو   310

يكتاب درس 13تا   10ي  ها هصفح   1فيزيك   ، تبديل يكاها و نمادگذاري علميSIپيشوندهاي

 توجه
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πبرابر است؟ ( cm2با حجم مكعبي به ضلع  Å1حجم چه تعداد اتم هيدروژن كروي با قطر مثال 3 وÅ m−= 101 10(  
1 (× 262 10   2 (× 2416 10   3 (× 242 10  4 (× 2616 10   

   آوريم، داريم: دست مي ) بهm3حجم اتم هيدروژن كروي و حجم مكعب را با يكايي يكسان (هر دوصفحه قبل  اولابتدا طبق توجه  .»2«گزينة  حل

: D Å R Å Å/ /=  = =1 0 5 0 5 m
Å

−
×

1010
1

m/ −= × 100 5   اتم هيدروژن كروي 10

V R ( ) m/ /− − = π = × × × = ×3 10 3 30 3
1

4 4 3 0 5 10 0 5 103 3  

: a cm cm= =2 2 m
cm

× 2
1

10
m V a ( ) m− − −= ×  = = × = ×2 3 2 3 6 3

22 10 2 10 8   حجم مكعب 10

Vn    هاي هيدروژن برابر خواهد بود با: در نتيجه تعداد اتم
V

−

−
×= = = ×
×

6 242
301

8 10 16 10
0 5 10/

   
  

كند. در اين روش، اندازة هر كميت فيزيكي،  تر مي خيلي كوچك را ساده روشي است كه نوشتن و محاسبة مقدارهاي خيلي بزرگ يانمادگذاری علمی 
  قسمت باشد: 3بايد شامل 

x  ) يكاي كميت فيزيكي3(                10) توان صحيحي از 2(              10تا  1) عددي از 1(
n Z
≤ <⎯→  ∈

1 nx(يكا)10 ×10  
  

  دهيم. نماي منفي قرار مي 10هايي كه مميز به جلو آورده شده است، براي، به تعداد شماره1تر ازي اعداد اعشاري كوچكدر نمادگذاري علم

:  مثال:  m m−⎯⎯⎯⎯⎯→ × 60 000007 7 10Âμ±ø ÁnHm¬jIμº/  قطر ميانگين يك گويچة قرمز 

دهيم. (هنگامي كه مميز  نماي مثبت قرار مي 10است، براي  هايي كه مميز به عقب آورده شده، به تعداد شماره10تر ازدر نمادگذاري علمي اعداد بزرگ
  دهيم.) وجود ندارد، يك مميز جلوي اولين رقم از سمت راست قرار مي

:  مثال:  km / km⎯⎯⎯⎯⎯→ × 36400 6 4 10Âμ±ø ÁnHm¬jIμº شعاع كرة زمين 

 نامند.در فيزيك، تغيير هر كميت را نسبت به زمان، معمولاً آهنگ آن كميت مي
  

  

     است. برحسب نمادگذاري علمي، كدام مورد درست است؟  L26000000000در ايران، در يك سال حجم بنزين مصرفي مثال
  )1402 تير ـ تجربي(سراسري خارج از كشور    
1(/ × 102 60 10   2(/ × 112 60 10   3(/ × 92 6 10   4(/ × 112 6 10   

) 10تا  1ضرب عددي بين  براي نوشتن يك عدد به صورت نماد علمي بايد آن را به صورت حاصل». 1«گزينة  حل a )≤ <1   نوشت:  10در توان صحيح از  10
  na L / L= ×  = × 1010 26000000000 2 60   عدد به صورت نماد علمي 10

ميدان نوروز  31باشد. چاه نفتي شمارة  ليتر مي 160ي و پتروشيمي است كه تقريباً معادل يكي از يكاهاي حجم متداول براي بيان توليدات نفت» بشكه« مثال
-NR)ايران  نمادگذاري علمي تقريباً چند  صورت كند. آهنگ متوسط توليد نفت خام توسط اين چاه به بشكه نفت خام توليد مي 1800روز  در هر شبانه 31(

  ساعت فرض كنيد.) 24روز را  دكامترمكعب بر دقيقه است؟ (هر شبانه
1 (−× 42 10   2 (× 22 10  3 (× 52 10   4 (−× 82 10   

  اي، داريم: در روش تبديل زنجيرهدر صفحة قبل ذكر شده  سومميت و به كمك توجه با استفاده از تعريف آهنگ يك ك .»1«گزينة  حل

= 1800 ¾§zM
day

L× 160
1 ¾§zM

m×
31
L310

dam
( ) m

×
3

1 3 3
1
10

day
×

1
h24

h× 1
min60  آهنگ متوسط توليد نفت خام  

damdam
min min

−= ⎯⎯⎯⎯⎯→ = ×
33 40 0002 2 10Âμ±ø ÁnHm¬jIμº/  آهنگ متوسط توليد نفت خام  

  

 4و  3 ۀپیمان 

  
  )97  -آزمون كانون) (، مكمل و مرتبط با متن درس11صفحة  -1(فيزيك   معادل کدام گزینه است؟ » میکرون«یک  21

  است.  SIبرابر واحد طول در 610−) معادل2  است.  SIبرابر واحد هر كميت فيزيكي در 610−) پيشوندي معادل1
  است.  SIبرابر واحد زمان در 610−) پيشوندي معادل4  است.  SIبرابر واحد جرم در 610−) پيشوندي معادل3

يعلميو نمادگذار كاهاي ليتبد ، SI يهاشونديپ يكتاب درس   13تا10يهاصفحه  1كيزيف

 توجه
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( 

گرم  میلی 200چقدر است؟ (هر قیراط معادل  SIقیراط است. جرم این الماس در  182هاي موجود در ایران، دریاي نور به جرم  ترین الماس از بزرگ یکی 22
 )1401(سراسري خارج از كشور رياضي ـ ) 3-1، مكمل و مرتبط با فعاليت 11صفحة  -1(فيزيك   است.) 

1 (/36 4  2 (/9 1  3 (/ −× 29 1 10  4 (/ −× 23 64 10  
)   ؟دهد بزرگتري را نشان میهاي زیر، طول  یک از گزینه کدام 23 ft inch inch / cm cm)= = = =1 12 1 2 5 1 6000 1 104» , ª¹woÎ Ìnl , Ìnl  

 )1400 -آزمون كانون ( )14و  11هاي  ه، مكمل و مرتبط با مسئل21و  20هاي  هفحص -1(فيزيك  

1 (inch610   2( /2 /) 3  فرسنگ  5 km6 4   4 (ft× 43 10  
توان درون این  هاي زیر از یک ماده را می است. کدام یک از جرم kg10تا دستۀ آن پاره نشود،  تواند تحمل کند حداکثر جرمی که یک کیسۀ پلاستیکی می  24

  )97 -آزمون كانون) (3-1، مكمل و مرتبط با فعاليت 11صفحة  -1(فيزيك   پلاستیک ریخت بدون آنکه دستۀ آن پاره شود؟ 
   )/0   گرم) 5=مثقال 1مثقال و  640=سیر40=منَ تبریز 1=خروار 01
  مثقال  2200) 4  سير 80) 3  خروار  2/0) 2  من تبريز 4)  1

3/فاصلۀ بین دو نقطه در یک نقشه  25   صورت فاصلۀ حقیقی بین این دو نقطه چند مایل است؟  باشد، در این 180000به  1باشد. اگر مقیاس نقشه  اینچ می 52
( in ft , ft yard , mile yard)= = =12 1 3 1 1  )98 -) (آزمون كانون11، مكمل و مرتبط با مسئلة 20صفحة  -1(فيزيك   1760

1( 5   2 (10   3( 20    4 (30   
    متر فرض کنید.)  1800کیلومتر بر ساعت، معادل چند مایل بر دقیقه است؟ (یک مایل را  216تندي  26

 )1401ضي ـ (سراسري ريا ) 13، مكمل و مرتبط با مسئلة 20صفحة  -1(فيزيك   
1 (2   2 (5/2  3 (3  4 (6/3 

باشد، پس از چند  km30کند. اگر فاصلۀ جزیرة قشم تا بندرعباس  گره از جزیرة قشم به طرف بندرعباس حرکت می 15یک کشتی حمل کالا با تندي  27

/mرسد؟ (هر گره دریایی را برابر با  دقیقه کشتی به بندرعباس می
s

0  )1402 -) (آزمون كانون13، مكمل و مرتبط با مسئلة 20صفحة  -1(فيزيك   فرض کنید.)  5

1 (100
3   2 (50

3   3 (200
3   4 (400

3   

  مطابق کدام گزینه است؟ cm2برحسب، مساحت ذوزنقه مقابلبا توجه به شکل  28
  )95  -) (آزمون كانون7، مكمل مسئلة 19صفحة  -1(فيزيك   

1 (3   
2 (30  
3 (300   
4 (3000   

اینچ و هر اینچ  12هکتار است، چند فوت مربع خواهد بود؟ (هر فوت معادل میلی 18هزار مترمربع باشد، مساحت زمینی که معادل 10اگر هر هکتار معادل  29
/معادل cm2   )97 -آزمون كانون( )7، مكمل و مرتبط با مسئلة 19صفحة  -1(فيزيك   است.)  5

1 (2  2 (20  3 (200  4 (2000  

π( لیتر باشد، قطر مقطع این مخزن چند اینچ است؟ 108برابر با ، فوت 3اع اي شکل به ارتف استوانهاگر حجم مخزنی  30 = متر و  سانتی 30، هر فوت معادل با 3
 )1400 -) (آزمون كانون11، مكمل و مرتبط با مسئلة 20صفحة  -1(فيزيك   )متر فرض شود. سانتی 5/2 با هر اینچ معادل

1 (8  2 (16  3 (20  4 (40  
dmحاصل عبارت 31 m−× + × μ8 3 8 38 10 24     متر مکعب کدام است؟ برحسب میلی 10
  ) 97 -آزمون كانون) (6-1، مكمل و مرتبط با جدول 12صفحة  -1(فيزيك       
1 (32  2 (48/2  3 (24/8  4 (2/3   

  لیتر بر دقیقه، معادل چند مترمکعب بر ثانیه است؟   1500آهنگ شارش  32
 )1401 آذر (سراسري رياضي ـ آزمون مجدد ـ )2-1، مكمل و مرتبط با تمرين 10صفحة  -1فيزيك (  

1 (/0 25   2 (/0 025   3 (/0 9   4 (/0 09   
×−Cبار الکتریکی جسمی  33 μ10160   است. این مقدار بار برحسب کولن و برحسب نمادگذاري علمی، کدام است؟ 10

 )1402تير  -(سراسري تجربي ) 10، مشابه با مسئلة 20صفحة  -1(فيزيك   

1(/ −× 201 6 10   2(/ −× 81 6 10   3(/ −× 21 60 10   4(/ −× 141 60 10   
رسد. آهنگ متوسط کاهش جرم این شخص برحسب میکروگرم بر دقیقه  می kg83به جرم  kg110روزه از جرم اولیۀ  50دي در یک رژیم غذایی سنگین فر 34

  )96  -آزمون كانون) (10ا مسئلة ، مشابه ب20صفحة  -1(فيزيك   صورت نمادگذاري علمی کدام است؟ و به

1 (−× 15 4 10/   2 (× 36 25 10/   3 (× 53 75 10/   4 (× 23 75 10/   

2dm

10−3 hm

103 �m×400
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4/هر متر مکعب بر ساعت معادل با  35 ftاي که برابر با  صورت، آهنگ خروج آب از لوله است. در این (gpm)گالن بر دقیقه 4
s

3
است، تقریباً معادل با  240

)باشد؟  می gpmچند  ft inch inch / cm)= =1 12 1 2  )99 –(آزمون كانون  )2-1، مكمل و مرتبط با تمرين 10صفحة  -1(فيزيك   و5

1( 310   2 (510   3( 710    4 (1010   

mg               کدام است؟  SIرو از چه نوعی است و مقدار آن در  کمیت روبه 36 ?
nm.ds

=25   

 )1402 -ون) (آزمون كان3-1، مكمل تمرين 13صفحة  -1(فيزيك    

×) توان ، 1 55 ×) فشار ، 2     10 65 10   
×) توان ، 3 65 ×) فشار ، 4     10 55 10   

  ؟توان قرار داد را می SIیک از پیشوندهاي ه ترتیب از راست به چپ کدامب βو αبراي برقراري تساوي زیر، به جاي 37

   mm/ g / kJ
s

−α = ×
β

2 17
20 0025 2 5 10   

 )1400  -) (آزمون كانون3-1، مكمل  تمرين 13صفحة  -1(فيزيك   

1 (k , m   2 (da , m   3 ( c ,μ    4 (d ,μ   
kmgمثقال نیروي 100به جسمی به جرم 38

(min)2
/کدام است؟ ( SIشود. اندازة شتاب جسم در وارد می 1656 g=1 4     مثقال)  6

  ) 99 -آزمون كانون(، مكمل و مرتبط با متن درس) 11صفحة  -1(فيزيك       
1 (1  2 (6/3  3 (10  4 (36   

39 ×
× 9

29 10 ·¼U¼Ãº ÍMo¶oT¶  
(¸²¼¨)

×چند  

×2 2
³o¬»o§Ã¶ K÷§¶ oT¶ ïÂTº Iw

(¸²¼¨»o§Ã¶) (¾Ãº IY Â±Ã¶)
   است؟ 

 )99 –آزمون كانون ( )6-1و  1-1هاي  ، مكمل و مرتبط با جدول12و  7 هاي هصفح -1(فيزيك 

1( 69 10×   2 (59 10×   3( 900   4 (90   
  )96  -آزمون كانون) (3-1، مكمل تمرين 13صفحة  -1(فيزيك   هاي زیر صحیح است؟ یک از گزینه کدام 40

1 (mmg N
ns

μ = 12
21 10     2 (mm m

ns s=
3 38100 10   

3 (nm mkg g
s s

= × μ
μ

2 210
3 330 3 10   4 (m km

s . Ts . K
=

Κ μ

2 215
2 21 10   

  درسنامه 
  

    گیری اندازه عوامل مؤثر بر دقت 
  گیری دقت وسیلۀ اندازه -1 

  
ماسنج گيري د گيري دماسنج مدرج چند برابر دقت اندازه اند. دقت اندازه در شكل زير، يك دماسنج مدرج و يك دماسنج ديجيتال نشان داده شده مثال

 ).گيري هر دو دماسنج، درجة سلسيوس است ديجيتال است؟ (مقياس اندازه
1 (500    2 (250    
3 (50    4 (25 
گيري دماسنج  است و دقت اندازه C05بندي آن يعني گيري دماسنج مدرج برابر با كمينة درجه دقت اندازه .»1«گزينة  حل

/دهد، يعني رين رقم سمت راست عددي است كه نمايش ميواحد از آخ 1ديجيتال برابر با  C00   بنابراين: .01

/
= =5 5000 01

Znk¶  [¹wI¶j  ÁoÃ¬ï½pHkº H  S¤j
−ITÃ\Äj  [¹wI¶j  ÁoÃ¬ï½pHkº H  S¤j

   

  

  گر مهارت شخص آزمایش -2 
  

  

 ترين راهكار براي كاهش خطا         متداول               گیری تعداد دفعات اندازه - 3 

 
  
  

 
      ابزاربنديدرجهكمينة:گيري مدرجاندازهابزارهاي

  شده توسط ابزار خواندهيك واحد از آخرين رقم  :)ديجيتال(گيري رقمي  ابزارهاي اندازه

0

10

20

يكتاب درس 15و  14هاي  هصفح  1فيزيك  گيريهاي اندازهدقت وسيلهگيري واندازه

پس از حذف نتايجي كه با بقيه اختلاف زيادي دارند، ميانگين 
گيري گزارش  گيري به عنوان نتيجة اندازه اعداد حاصل از اندازه

 شود. مي

اي باشد كه خطاي مشاهده (ناشي از اختلاف منظر) به  گيري با ابزارهاي مدرج، بايد به گونهنحوة خواندن نتيجة اندازه
  براي اين كار، بايد راستاي ديد ما، عمود بر محل قرائت باشد.حداقل خود برسد. 
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( 

 5 ۀپیمان  
  

  
 

 )1400  -، مرتبط با متن درس) (آزمون كانون15و  14هاي  صفحه -1(فيزيك   هاي زیر صحیح است؟  یک از عبارت کدام  41

  ه صفر رساند.گيري را ب توان خطاي اندازه گيري، مي هاي دقيق و روش صحيح اندازه ) با انتخاب وسيله1
  .گيري هستند گيري از عوامل مهم در افزايش دقت اندازه مهارت شخص آزمايشگر و تعداد دفعات اندازه ،گيري اندازه ة) دقت وسيل2
  گيري مدرج هستند. ي از ابزارهاي اندازهبيشترگيري رقمي (ديجيتال) داراي دقت  ) همواره ابزارهاي اندازه3
   متر مدرج شده، بيشتر است. كشي كه تا ميلي گيري خط متر مدرج شده از دقت اندازه ه تا سانتيكشي ك گيري خط ) دقت اندازه4

 گیري آن کدام است؟ گیري طول است. این وسیله چه نام دارد و دقت اندازه ابزار زیر یک وسیلۀ اندازه  42
 ي)ئبا تغيير جز 1400-(سراسري رياضي )16، مشابه با مسئلة 21صفحة  -1(فيزيك   

/) ريزسنج و1 mm0 001   
/) كوليس و2 mm0 001  
/) ريزسنج و3 mm0 003  
/) كوليس و4 mm0 003 

 .......... کمتر است. کش .... گیري با خط ترتیب .............. است و خطاي اندازه ها به گیري هاي (الف) و (ب) دقت اندازه در شکل 43
  )با تغيير جزئي 98 –(سراسري خارج از كشور رياضي ) كادر حاشيه، مرتبط با 14ة صفح -1(فيزيك   

 

1(cm1 وmm1، (الف)    
2 (cm1 وmm1 (ب) ،  
3(/ cm0 /و 5 mm0     ، (الف) 5
4 (/ cm0 /و 5 mm0   ، (ب) 5

 ترتیب حروف الفبا از راست به چپ کدام است؟  گیري هر یک از ابزارهاي زیر به دقت اندازه 44
 )1400 -) (آزمون كانون16و  15هاي  ، مشابه با مسئله21صفحة ، مرتبط با كادر حاشيه و 15و  14هاي  صفحه -1(فيزيك 

الف) 

C

60

40

20

0

0

0ب)      1 2 3
cm  

پ)
   

ت)   

0

20

40

60

80

100

120 140

160

180

200

220

240

mile
h  

  

1( mile , / A, cm, C
h

020 0 8 1 20     2 (mile , / A, / cm, C
h

010 0 1 0 2 5  

3( mile , / A, / cm, C
h

05 0 01 0 2 10  4 (mile , / A, / cm, C
h

010 0 01 0 2 5  
بندي  باشد. در این صورت کمینۀ تقسیم شمار نیز می علاوه بر این دو عقربه داراي عقربۀ ثانیه Bشمار و ساعت  شمار و ساعت داراي عقربۀ دقیقهAساعت  45

 است. Bگیري ساعت  از خطاي اندازه…  Aگیري ساعت است و خطاي اندازه Bبندي ساعت  برابر کمینۀ تقسیم… ، Aمقیاس ساعت 
 )98 –(آزمون كانون ) 15لة ئمس ، مكمل و مرتبط با21صفحة  -1(فيزيك   

  ، كمتر 60) 2    ، بيشتر 60) 1

3 (1
1) 4    ، بيشتر 60

  ، كمتر 60

حسب دقیقه کدام  براز راست به چپ (الف و ب) گیري هر یک به ترتیب  اند، دقت اندازه کنید که مدرج شده اي را مشاهده می ساعت عقربهو در شکل زیر د 46
 )98آبان  3 –) (آزمون كانون 15مكمل و مرتبط با مسئلة ، 21صفحة  -1(فيزيك   گیري زمان کدام ساعت بیشتر است؟  است و دقت اندازه

1( , 15 5, )2    (الف) ،  60   (ب) ،  1

3( , 11 ,) 4    (الف) ، 60 11   (ب) ،  60

گيري و عوامل مؤثر بر آندقت اندازه يكتاب درس15و14يهاصفحه  1كيزيف
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  )95 -) (آزمون كانون9-1متن درس و شكل ، مرتبط با 15صفحة  -1(فيزيك   است؟  نادرستگیري  هاي زیر در مورد اندازه کدام یک از گزینه 47
  شود.  گيري آن چند بار تكرار مي گيري هر كميت، معمولاً اندازه ) براي كم كردن خطا در اندازه1
  شود.  گيري پذيرفته مي فاوت و نزديك به يكديگر باشند، ميانگين آن عددها به عنوان نتيجة اندازهگيري يك كميت مشخص، مت ) اگر عددهاي به دست آمده در هر بار اندازه2
  گيريم.  كنيم و درنهايت از اعداد به دست آمده، ميانگين مي هاي مختلف استفاده مي هايي با دقت گيري، از وسيله ) براي افزايش دقت در يك اندازه3
  آيند.  گيري به حساب نمي گيري، اگر يك يا دو عدد اختلاف زيادي با بقيه داشته باشند، آن عددها در ميانگين ست آمده از تكرار اندازهد ) در ميان عددهاي متفاوت به4

 ثبت 2/3، 2/3، 0/3، 3/3، 8/4، 4/3صورت عددهاي  کنیم و مدت زمان رسیدن جسم به زمین را در چند آزمایش به جسمی را از بالاي ساختمانی رها می  48
 )1402 -) (آزمون كانون9-1، مرتبط با متن درس و شكل 15صفحة  -1(فيزيك تر است؟ آزمایش مناسب  هاي زیر براي گزارش نتیجۀ این یک از گزینه کنیم. کدام می

1 (1/3    2 (2/3    
3 (22/3    4 (3/3  

   .باشد گیري بر حسب کیلوگرم به شرح زیر می ز اندازههاي حاصل ا ایم و داده گیري کرده بار اندازه 7جرم جسمی را توسط یک ترازوي دیجیتال  49
8 64 8 68 8 72 8 32 7 20 8 89 8 35/ , / , / , / , / , / , /  

  گیري ترازو برحسب گرم کدام است؟ ترتیب از راست به چپ، جرم جسم با کمترین خطا و دقت اندازه به
  )1400 -و كادر حاشيه) (آزمون كانون 9-1، مكمل شكل 15صفحة  -1(فيزيك 

1( , /1 8 60    2( , /10 8 60   3( , /10 8 40   4 (, /1 8 40  
/گیري نوعی ترازوي مدرج  دقت اندازه  50 kg0   ؟ گیري شده باشند توانند توسط این ترازو اندازه است. از بین موارد زیر، چند مورد می 01

  )1400 -، مكمل كادر حاشيه) (آزمون كانون14صفحة  -1(فيزيك 
/ )ب      dag5961 )الف mg× 63 7 10   

/) پ Mg−× 30 77 /) ت    10 Tg−× 50 0656 10   
1 (1    2 (2  
3 (3    4 (4  

  درسنامه 
  

    چگالی مخلوط محاسبه و مقایسۀ چگالی دو جسم، حجم حفره و 
دهندة يك ماده است و به صورت جرم يكاي حجم از هر  هاي تشكيل گر تراكم ذره اي بوده و بيان كميتي نرده :چگالي 

) باشد، چگالي آن Vو حجم m شود. اگر مادة همگني داراي جرم جسم، تعريف مي )ρ :برابر است با  

( )
(kg)kg

m (m )

m
V

⎯→
←⎯

⎯→
ρ =3 3

´v] ³o]
Â²I«a

´v] ´\e
  

gاگر چگالي برحسب  
cm3،g

L
kgو يا 

L
  صورت زير خواهد بود:  يكاها به بيان شود، تبديل 

  g kg g kg kg g kg, , , ( L m cm )
L Lcm m m cm m

−= = = = = =3 3 3 3
3 3 3 3 31 1000 1 1 1 1 1000 1 10 10  

m  توان نوشت: حالت، ميبراي مقايسة چگالي در دو  V
m V

ρ = ×
ρ

2 2 1
1 1 2

  

=a  كنيم: براي محاسبة حجم اشكال هندسي مختلف، روابط زير را يادآوري مي    aحجم مكعب به ضلع  3
  abc= حجم مكعب مستطيل با ابعادa ، b  وc  

                  R= π 34
  Rحجم كره به شعاع  3

  (R R )= π −3 3
2 1

4
  R2و شعاع خارجي R1 حجم كرة توخالي به شعاع داخلي 3

Ah R h= = π   hو ارتفاع  R، شعاع  Aحجم استوانه با سطح مقطع  2
(R R )h= π −2 2

2   hو ارتفاع  R2و شعاع خارجي R1 حجم استوانة توخالي به شعاع داخلي 1

     R h= π 21
  hو ارتفاع  Rحجم مخروط به شعاع قاعدة  3

  

اندازيم. در صورتي كه  رج كه مقدار معيني مايع در آن قرار دارد، ميمداياگر جسم جامد، شكل هندسي مشخصي نداشته باشد، آن را در داخل استوانه
  جا شده با حجم جسم برابر است. جابهمايع ور شود، حجم  جسم جامد كاملاً در مايع غوطه

  

ا همان جرم داده كنيم كه ماده ب ها حجم حفرة درون يك جسم توخالي خواسته شده، ابتدا فرض مي براي حل مسائلي كه در آنمحاسبۀ حجم حفره 
 از حجم ظاهري يعني حجم جسم با در نظر كمتركنيم. (بديهي است كه حجم واقعي به دست آمده  شده، حفره ندارد و حجم واقعي را به كمك رابطة چگالي پيدا مي

  حجم حفره =حجم ظاهري −حجم واقعي  كنيم. يعني براي جرم يكسان: ها را از هم كم مي گرفتن حفره است.) سپس حجم

يكتاب درس 18تا   16هاي   هصفح   1فيزيك   چگالي 

 نکته



 

20 

(پاي
ي 

جرب
ر ت
كو

 كن
ك

يزي
ف

 ه
هم

د
، 

هم
زد
يا

 
هم

زد
دوا

و 
(  

د: 
(ك

31
52

( 

 

مخلوط شوند و يا چند فلز را به صورت آلياژ درآوريم، در صورتي كه تغيير  يكديگرهاي مختلف با  اگر دو يا چند مايع با چگاليمحاسبۀ چگالی مخلوط 
  حجمي در حين اختلاط صورت نگيرد، چگالي مخلوط برابر است با:

m m m:
V V V

+ +
ρ = =

+ +
1 2
1 2

ó¼±h¶
ó¼±h¶

ó¼±h¶




  چگالي آلياژ يا مخلوط  

  هاي زير نيز بازنويسي كرد: توان رابطة فوق را به شكل اند، مي هايي در صورت سؤال معلوم كه چه كميت بسته به اين
m m
m m

+ +ρ =
+ +ρ ρ

1 2
1 2
1 2

ó¼±h¶



     ,      V V

V V
ρ + ρ +

ρ =
+ +

1 1 2 2
1 2

ó¼±h¶



   

V  ها است. باشد، چگالي مخلوط ميانگين چگالي آن شوند، يكسان اي كه مخلوط مي اگر حجم دو ماده  V ρ + ρ=  ρ = 1 21 2 2ó¼±h¶  
  

 7و  6 ۀپیمان 

  
  چه تعداد از موارد زیر، دربارة چگالی درست است؟   51

  )1400 -) (آزمون كانون5-1و فعاليت  4-1سش ، پر1-1، رابطة 8-1، مشابه با جدول 18تا  16هاي  صفحه -1(فيزيك  
  ور نیست. از آب است، بنابراین آب مایع مناسبی براي خاموش کردن بنزین شعله کمترچگالی بنزین الف) 

  شود. برابر می 8اگر شعاع کرة آهنی توپُري را نصف کنیم، چگالی آن  ب)
  کند. جسم تغییري نمی چگالی، نسبت جرم به حجم ماده است و با تغییر دما، چگالی پ)
  رود.  در آب فرو می ،پرتقال بدون پوست به علت چگالی بیشتر نسبت به پرتقال با پوست ت)

 از چگالی گازها بیشتر است. چگالی مواد جامد از چگالی مواد مایع بیشتر و چگالی مواد مایعث) 
1(  1  2( 2  3 (3  4 (4 

3؟باشند می SIالی در، برابر با یکاي چگرو روبهچه تعداد از یکاهاي  52 3
g ton ng[ , , ]

mL km mm
μ   

  )1400 -) (آزمون كانون4-1، مكمل تمرين 17صفحة  -1(فيزيك  
    1 )2    صفر    )1
3 (2    4 (3 

رسد. چگالی گلوله  می cm354ه ب cm350اندازیم. سطح آب از درجۀ  گرم را داخل آب می 42درون استوانۀ مدرجی آب وجود دارد. گلولۀ توپُري به جرم  53
  )92 -) (سراسري رياضي18، مشابه با مسئلة 22و صفحة  6-1، مشابه با فعاليت 18صفحة  -1(فيزيك   مترمکعب است؟ چند گرم بر سانتی

1 (5/3     2 (5/10    
3 (21    4 (42  

هاي روي  هکنیم. با توجه به داد در یک آزمایش، جرم و حجم یک جسم جامد را مطابق شکل زیر، پیدا می  54
 ، چقدر است؟SIشکل چگالی جسم در 

  )99 -) (سراسري خارج از كشور رياضي 18مسئلة  ا، مشابه ب22صفحة  -1(فيزيك        
1 (2500   
2 (2050   
3 (/2 5   
4 (/2 05   

اي و مدرج  اي شیشه هاي متفاوتی دارند، درون استوانه که چگالی Cو A ،Bنشدنی  سه مایع مخلوط  55
ترتیب از  به Cو A ،Bهاي  ه، روغن و آب باشند، جرم هر یک از مایعایم. اگر این سه مایع جیو ریخته

/ راست به چپ چند گرم است؟ g/cm )= 313 =ρ  ،g/cmجیوه 6 /،  ρآب 31 g/cm= 30   )ρروغن 85
 )97 -) (آزمون كانون5-1، مكمل و مرتبط با پرسش 18صفحة  -1(فيزيك 

1 (2/10  ،8  ،68   2 (8  ،2/10  ،68 
3 (32/16  ،8  ،25/4   4 (25/4  ،8  ،2/163   

=kg/mکیلومتر مربع بارید. جرم این مقدار باران چند کیلوگرم است؟ ( 2500متر باران روي سطحی به مساحت  میلی 40ر یک روز بارانی، د 56 3 چگالی 310
  )87 -) (سراسري خارج از كشور تجربي6-1و تمرين  2-1، مكمل مثال 17صفحة  -1(فيزيك   آب باران)

1 (810      2 (910  
3 (1010      4 (1110  

دو جسميچگالءهسيو مقايچگال ءهمحاسب ،يچگالميمفاه يكتاب درس 18تا  16يهاصفحه  1كيزيف

11/5g

+

18/5mL

23/1mL

جسم
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×kgجرم کرة زمین 57 246 هاي آسمانی به نام کوتولۀ سفید برابر شود، در آن صورت حجم کرة زمین چند متر  الی کرة زمین با چگالی جرماست. اگر چگ 10
kg (چگالی کوتولۀ سفید ؟شود مکعب می / cm3100  1400 –) (آزمون كانون 19، مكمل و مرتبط با مسئلة 22صفحة  -1(فيزيك   ).است(  

1 (× 126 10       2 (× 166 10    
3 (× 186 10     4 (× 206 10  

g/cmρیابد. جرم یخ ذوب شده چند گرم است؟ ( کاهش می cm35شود و حجم مخلوط در مخلوطی از آب و یخ، مقداري یخ ذوب می  58 = 30 9gÄ و  /
g/cmρ = 31JA(   فيزيك)88 -) (سراسري خارج از كشور رياضي1-1، مرتبط با رابطة 16صفحة  -1(  

1 (5/4   2 (5  3 (45  4 (50  
A ،1چگالی جسم 59  Aمتر مکعب از جسم  سانتی 200گرم باشد، جرم  200برابر  Bمتر مکعب از جسم  نتیسا 500است. اگر جرم  Bبرابر چگالی جسم  /5

  )91 -) (سراسري خارج از كشور رياضي1-1، مرتبط با رابطة 16صفحة  -1(فيزيك   چند گرم است؟
1 (120  2 (180  3 (240  4 (360  

 Bچند برابر چگالی کرة  Aباشد، چگالی کرة  cm6برابر Bکرة و شعاع  cm3برابر  Aبا هم برابر است. اگر شعاع کرة  Bو  Aجرم دو کرة همگن توپُر 60
  )89 -) (سراسري خارج از كشور رياضي1-1، مرتبط با رابطة 16صفحة  -1(فيزيك   است؟

1 (2  2 (4  3 (8  4 (2 2  
2قطر یک گلولۀ توپُر آلومینیمی دو برابر قطر یک گلولۀ توپُر مسی است. اگر جرم گلولۀ آلومینیمی  61 مسی باشد، چگالی آلومینیم چند  برابر جرم گلولۀ /4

  )87 -) (سراسري خارج از كشور رياضي1-1، مرتبط با رابطة 16صفحة  -1(فيزيك   برابر چگالی مس است؟
1 (0 1/    2 (0 2/    3 (0 3/    4 (0 4/   

دو استوانه با هم برابر و شعاع توخالی است. اگر شعاع خارجی این  Bتوپُر و استوانۀ  Aاند. استوانۀ  داراي جرم و ارتفاع مساوي Bو  Aدو استوانۀ همگن  62
    است؟ Bچند برابر چگالی استوانۀ  Aنصف شعاع خارجی آن باشد، چگالی استوانۀ  Bداخلی استوانۀ 

  )89 -) (سراسري رياضي1-1، مرتبط با رابطة 16صفحة  -1(فيزيك   

1 (1
2    2 (1

4    3 (2
3    4 (3

4   
است و شعاع قاعدة آن، نصف طول ضلع مکعب است. اگر جرم این دو با  ρ2توپُر به چگالی برابر طول ضلع یک مکعب  ρ1ارتفاع یک مخروط توپُر به چگالی  63

ρهم برابر باشد، 
ρ

1
2

)کدام است؟   )π =   )97 -) (سراسري تجربي1-1، مرتبط با رابطة 16صفحة  -1(فيزيك    3

1 (3
4  2 (1

4  3 (4  4 (2   
چند  rبا شعاع  Aر از فلزاي توپُ مطابق شکل زیر است. جرم کره Bو Aنمودار جرم برحسب حجم براي دو فلز  64

 است؟ (دما، ثابت است.) r3و ارتفاع r2، شعاع خارجیrبا شعاع داخلی Bاي توخالی از فلز برابر جرم استوانه
  )1402 –) (آزمون كانون 1-1، مرتبط با رابطة 16صفحة  -1(فيزيك   

1 (2
3     2 (2

9   

3(8
9     4 (8

27   

g/cm32یک قطعه فلز را که چگالی آن 65 g/cm30است، کاملاً در ظرفی پُر از الکل به چگالی /7 گرم الکل از ظرف بیرون  160کنیم و به اندازة  وارد می /8
  )93 -) (سراسري رياضي18، مكمل مسئلة 22صفحة  -1(فيزيك   ریزد. جرم قطعه فلز چند گرم است؟ می

1 (540   2 (450  3 (432  4 (200  
گرم بر لیتر  800است. اگر گلولۀ آهنی را به آرامی در ظرفی پُر از الکل فرو بریم و چگالی الکل  kg/m37800گرم و چگالی آن 3900جرم یک گلولۀ آهنی  66

 )90 -) (سراسري خارج از كشور رياضي18، مكمل مسئلة 22صفحة  -1(فيزيك   شود؟ باشد، چند گرم الکل از ظرف خارج می

1 (400   2 (390  3 (500  4 (4000  

kgاز مایعی به چگالی  g700مقدار  cm3400م داخل ظرفی به حج 67
m32000 ایم. اگر یک قطعۀ فلزي به جرم  ریختهg840  و چگالیg

cm36  را به آرامی

 )1402 –) (آزمون كانون 1-1، مكمل و مرتبط با رابطة 16صفحة  -1(فيزيك   شود؟    ظرف سرریز میداخل ظرف بیندازیم، چند گرم مایع از 
1 (280    2 (180  
3 (300    4 (540     

g/cm31گرم است. اگر این ظرف را پُر از مایعی به چگالی 300جرم یک ظرف فلزي توخالی  68 گرم و در صورتی که پُر از نوعی  540نماییم، جرم مجموعه  /2
  )95 -) (سراسري رياضي1-1، مرتبط با رابطة 16صفحة  -1(فيزيك   شود. چگالی این روغن چند گرم بر لیتر است؟  گرم می 460جرم مجموعه  روغن نماییم،

1 (950   2 (900  3 (850  4 (800  



 

22 

(پاي
ي 

جرب
ر ت
كو

 كن
ك

يزي
ف

 ه
هم

د
، 

هم
زد
يا

 
هم

زد
دوا

و 
(  

د: 
(ك

31
52

( 

 

/روغن با چگالی g200توسط  ،یک ظرف پلاستیکی با جرم ناچیز  69 g / cm30 هاي  ا با ساچمهپُر شده است. روغن را خالی کرده و داخل ظرف ر طور کامل به8
gکوچک فلزي با چگالی / cm35 ها،  اي بالاتر از لبۀ ظرف قرار نگیرد. اگر براي پُر شدن فضاي خالی بین و بالاي ساچمه کنیم که هیچ ساچمه طوري پُر می

g36 نفت با چگالی/ g / cm30  )99  –ن كانون ) (آزمو1-1، مكمل و مرتبط با رابطة 16صفحة  -1(فيزيك   ها چندگرم است؟ لازم باشد، مجموع جرم ساچمه 9
1( 1014     2 (1050     
3( 1214      4 (1250   

 Aاي دو مایع رو است. اگر در داخل یک ظرف استوانه به صورت  روبه Bو Aنمودار حجم برحسب جرم براي دو مایع 70
کند؟  اشغال می Aبا جرم برابر بریزیم تا جایی که ظرف پُر شود، در این صورت چه بخشی از حجم ظرف را مایع Bو

  )97 -) (آزمون كانون5-1، مكمل و مرتبط با پرسش 18صفحة  -1(فيزيك   سان است.)(دما ثابت و یک

1 (3
7    2 (4

7     

3 (3
4    4 (1

4   
  

 8 ۀپیمان 
  

  
  باشد، مکعب: g/cm38است. اگر چگالی فلز kg6و جرم آن cm10طول هر ضلع یک مکعب فلزي  71

  )88 -) (سراسري رياضي1-1، مرتبط با رابطة 16صفحة  -1(فيزيك     

  است. cm3100) توپر است و حجم آن2  است. cm3750) توپر است و حجم آن1
  است. cm3750) حفرة خالي دارد و حجم حفره4  است. cm3250) حفرة خالي دارد و حجم حفره3

199و جرم  cm312درون یک قطعه طلا به حجم ظاهري 72 متر  م حفرة خالی چند سانتیباشد، حج kg/m319000اي وجود دارد. اگر چگالی طلا  گرم، حفره /5
  )87 -) (سراسري رياضي1-1، مرتبط با رابطة 16صفحة  -1(فيزيك   مکعب است؟

1 (0 75/    2 (1 5/    3 (2 5/    4 (3 4/   
g/cm32گرم و چگالی آن  1080متر، جرم آن  سانتی 5شعاع یک کرة فلزي  73 است. درون این کره یک حفره وجود دارد. حجم این حفره چند درصد حجم  /7

π؟ (دهد کره را تشکیل می 3(   فيزيك)94 -) (سراسري خارج از كشور رياضي1-1، مرتبط با رابطة 16صفحة  -1(  
1 (10  2 (15  3 (20  4 (25  

صورت، جرم کرة  یابد. در این کاهش می g80از آن جدا کنیم، جرم کره  cm1در اختیار داریم. اگر حجمی کروي به شعاع  cm4کرة فلزي توپُري به قطر  74
)ناقص چند گرم است؟  )π =  )99 –) (آزمون كانون 1-1، مرتبط با رابطة 16صفحة  -1(فيزيك    3

1( 640   2 (112   3( 32    4 (560   
ساخته شده است. اگر حفرة درون مکعب را از مایعی به  g/cm38اي وجود دارد از فلزي به چگالی که درون آن حفره cm2مکعبی به طول ضلع 75

 ت؟ شود. جرم مایع درون حفره چند گرم اس می g28پُر کنیم، جرم کل مکعب g/cm32چگالی
  )97 -) (آزمون كانون1-1، مرتبط با رابطة 16صفحة  -1(فيزيك   

1 (3  2 (6  3 (12  4 (24   
1درست شده است. اگر  ρ2و  ρ1هاي   نوع مایع با چگالی 2مخلوطی از  76

2بوده و ρ1حجم آن از مایعی با چگالی  3
باشد،  ρ2مانده از مایعی با چگالی باقی 3

  )91 -) (سراسري رياضي1-1، مرتبط با رابطة 16صفحة  -1(فيزيك   چگالی مخلوط برابر با کدام است؟

1 (ρ + ρ1 22
3   2 (ρ + ρ2 12

3  3 (ρ ρ
ρ + ρ

1 2
2 1
3

2   4 (ρ ρ
ρ + ρ

1 2
1 2
3

2   

gمخلوطکنیم. اگر چگالی این  مخلوط می Bمتر مکعب از مادة سانتی 40را با Aگرم از مادة 600 77 / cm315 متر  باشد، طی عمل مخلوط کردن، چند سانتی
Bمکعب کاهش حجم اتفاق افتاده است؟  A( / g/cm , g/cm )ρ = ρ =3 37 5   )97 -) (آزمون كانون1-1، مرتبط با رابطة 16صفحة  -1(فيزيك    20

   10) 4  5/7) 3  5) 2  ) صفر 1
0، برابر BVو AVهاي اولیۀ با حجم Bو  Aچگالی مخلوط دو مایع 78 gبرابر  Aمترمکعب است. اگر چگالی مایع  گرم بر سانتی /75

L600 مایع و چگالیB 

gبرابر
L800 ،باشدAV چند برابرBV 92 -) (سراسري خارج از كشور رياضي1-1، مرتبط با رابطة 16صفحة  -1(فيزيك   است؟(  

1 (3  2 (4  3 (1
3   4( 1

4   

مخلوط يحجم حفره و چگالءهمحاسب يكتاب درس18تا16يهاصفحه  1كيزيف



 

23 

زه
دا
و ان

ك 
يزي

ف
 

ي 
گير

 
ل)

 او
صل

(ف
 

31ترتیب  درصد بیشتر از چگالی الکل شود؟ (چگالی آب و الکل به 10متر مکعب الکل بریزیم تا چگالی مخلوط،  درون یک لیتر آب، چند سانتی  79 g
cm

و  

30 8 g/
cm

 )1401(سراسري خارج از كشور تجربي ـ ) 1-1، مرتبط با رابطة 16ة صفح -1(فيزيك   است.)  

1( 800  2( 1200  3 (1500   4 (1800  
مترمکعب و چگالی  سانتی 5کار برده است. اگر حجم قطعۀ ساخته شده،  جاي طلاي خالص، مقداري نقره نیز به جواهرفروشی در ساختن یک قطعه جواهر به  80

g/cm313آن     فرض شود.) g/cm319و  g/cm310ترتیب کار رفته، چند گرم است؟ (چگالی نقره و طلا به باشد، جرم نقرة به /6
  )95 -) (سراسري خارج از كشور رياضي17، مكمل مسئلة 21صفحة  -1(فيزيك   

1 (8  2 (30  3 (34   4 (38  
  

  1آزمون  -های ویژۀ برترها سؤال
  

کنیم. اگر این قطعه یخ  یدار رها م روي سطح شیب Aمطابق شکل زیر، در یک روز سرد زمستانی قطعه یخی مکعب شکل به جرم یک کیلوگرم را از نقطۀ   81
 است؟   نادرستهاي زیر  سازي حرکت این قطعه یخ، چند مورد از گزاره متوقف شود، در مورد مدل C، در نقطۀ ABCبعد از پیمودن مسیر

 )99 –، مكمل و مرتبط با متن درس) (آزمون كانون 5صفحة  -1(فيزيك   

  نظر کرد.  توان از نیروي وزن آن صرف الف) می
  صورت ذره فرض کرد.  توان یخ را به ب) می

   کنیم. نظر می پ) از تغییر نیروي گرانشی وارد بر یخ در اثر تغییر ارتفاع صرف
  نظر کرد.   توان از نیروي اصطکاك وارد بر یخ صرف  ت) می

  کنیم.  نظر می ث) از تغییر جرم یخ در اثر ذوب شدن صرف
 کنیم.  نظر می صرف ABج) از شیب مسیر در مسیر 

1( 2   2 (3   3( 4    4 (5   

2Yبه صورت  SIاگر ارتباط بین چند یکا در دستگاه  82 Pa.m .s=   وN kg.X / s=  باشد، یکايY
X

 خواهد بود؟ SIاز جنس یکاي کدام کمیت در  

  )1400 –ن ، مرتبط با متن درس) (آزمون كانو11و صفحة  2-1، مرتبط با جدول 7صفحة  -1(فيزيك   
  ) نيرو4    ) زمان3  جرم  )2    طول )1

 )99 –(آزمون كانون  )6-1و  1-1هاي  ، مكمل و مرتبط با جدول12و  7هاي  صفحه -1(فيزيك   دهد؟  تري را نشان می کدام گزینه برحسب یکاي ژول، عدد بزرگ 83

1( mmg
ns

μ
2

21     2 (cmmg
sμ

2
21     

3( dmkg
cs

2
21    4 (damMg

ms

2
21  

kmاست با سرعت ثابت ft2زنی که طول تیغۀ آن ربات چمن  84 / h18تواند چمن زمین فوتبالی که طول آن  کند. این ربات در چند دقیقه می حرکت می
m120  عرض آن   وm60   متر است را کوتاه کند؟( ft inch inch / cm)= =1 12 1 2 5»  

 )98 –) (آزمون كانون 11، مكمل و مرتبط با مسئلة 20صفحة  -1(فيزيك   
1( 20    2 (30    3 (40    4 (60    

1صورت  یک مقیاس انگلیسی قدیمی براي طول است که به (gry)گري   85
تعریف شده است و لاین مقیاس قدیمی دیگري براي طول  (line)یک لاین  10

1است که برابر با 
1صورت  شود. یک مقیاس مرسوم براي طول پوینت است که به اینچ تعریف می 12

برحسب  gry2100شود. مساحت  اینچ تعریف می 72

 )98 –آزمون كانون ) (11 ة، مكمل و مرتبط با مسئل20صفحة  -1(فيزيك   چقدر است؟  2(point)پوینت مربع 

1( 36   2 (3600   3( /0 36    4 (436 10×   
باشد که با آهنگ  می h2و ارتفاع آن A5دهد که مساحت قاعدة قسمت پهن آن شکل مقابل مخزنی را نشان می 86

dm /min330 شود و پس از پر شدن قسمت پهن، قسمت باریک آن به مساحت مقطع  پر میA  و ارتفاع
h3  با آهنگcm /s360 دقیقه باشد،  70کشد تا کل مخزن پُر شود  ل میشود. اگر مدت زمانی که طو پُر می

 در این صورت حجم کل مخزن برحسب لیتر کدام است؟

 )97آبان  18 -) (آزمون كانون2-1، مكمل و مرتبط با متن درس و تمرين 13تا  10هاي  صفحه -1(فيزيك   
1 (980    2 (2700  
3 (780    4 (1920   



 

24 

(پاي
ي 

جرب
ر ت
كو

 كن
ك

يزي
ف

 ه
هم

د
، 

هم
زد
يا

 
هم

زد
دوا

و 
(  

د: 
(ك

31
52

( 

4برابر  Cو  A ،Bري شده توسط سه وسیلۀ دیجیتالی گی مقادیر اندازه 87 35 3 10 6 460 10/ m ، / dm× μ 38و  × 7 10/ hm−×  است. در این صورت، دقت
است. (به ترتیب از  Bي وسیلۀ گیر . برابر دقت اندازه، ..............Cگیري وسیلۀ  و دقت اندازه Bگیري وسیلۀ  . برابر دقت اندازه، .............. Aگیري وسیلۀ  اندازه

  )1400 –، مكمل كادر حاشيه) (آزمون كانون 15صفحة  -1(فيزيك   راست به چپ)

1و  100)1
10       2( 1

   10و  100

1و  10)4      10و  100)3
100  

1ریزیم.  را درون دو ظرف خالی مشابه می Bو  Aجرم یکسانی از دو مایع   88
1و  Aاز حجم مایع  5

شوند. اگر  از دو ظرف سرریز می Bاز حجم مایع  4

/A ،gچگالی مایع 
cm33 مایع بدون تغییر حجم، چند گرم بر باشد، حال اگر جرم مساوي از دو مایع با یکدیگر مخلوط شوند چگالی مخلوط دو  2

 )1402 –) (آزمون كانون 17مرتبط با مسئلة ، 21صفحة  -1(فيزيك   متر مکعب است؟    سانتی

1 (96
31     2 (31

96     

3 (31
48     4 (48

31      
از حجم قطعه یخ  کمتردرصد  19دست آمده از ذوب یخ،  شود. اگر حجم آب به ثابت صفر درجۀ سلسیوس، قطعه یخی ذوب شده و به آب تبدیل می در دماي 89

)اولیه باشد، در این صورت کدام گزینه صحیح است؟  / g / cm , g / cm )ρ = ρ =3 30 9 1gÄ JA�    

 )99 –نون (آزمون كا )1-1، مكمل و مرتبط با رابطة 16صفحة  -1(فيزيك   
  قطعه يخ توپر بوده است.  )1
  درصد حجم ظاهري قطعه يخ بوده است.  5) قطعه يخ داراي حفره بوده و حجم حفره 2
  درصد حجم ظاهري قطعه يخ بوده است.  10قطعه يخ داراي حفره بوده و حجم حفره  )3
  درصد حجم ظاهري قطعه يخ بوده است.  19ره بوده و حجم حفره ) قطعه يخ داراي حف4

/درصد حجمی آهن در آلیاژهایی از سرب و آهن به چگالی 90 g / cm310 /، چند برابر درصد حجمی آهن در آلیاژي از سرب و آهن به چگالی2 g / cm39 4 
/است؟ ( g / cm , g / cmρ = ρ =3 37 8 11Jow¸ÀA  (.و تغییر حجم در اثر آلیاژ شدن نداریم 

  )99 –) (آزمون كانون 17، مكمل و مرتبط با مسئلة 21صفحة  -1(فيزيك   

1( 1
2     2 (1

4   

3( 2      4 (4   
  

  2آزمون  - بندی پایان فصل زمون جمعآ
 

 باشند؟ هاي زیر صحیح می سازي در فیزیک، چه تعداد از عبارت با توجه به موضوع مدل 91
 )98 –، مكمل و مرتبط با متن درس) (آزمون كانون 5صفحة  -1(فيزيك    

  توان نيروي مقاومت هوا را ناديده گرفت.  سازي سقوط يك برگ از درخت مي الف) در مدل
  توان نيروي جاذبة زمين را ناديده گرفت.  طرف سبد، مي سازي پرتاب يك توپ بسكتبال به در مدل ب)

  اي در نظر گرفت.  توان ليزر را به عنوان منبع نور نقطه سازي نور ليزر مدادي مي پ) در مدل
 گرفت.  توان نيروي اصطكاك را ناديده  سازي هل دادن يك جسم روي سطح افقي ناهموار مي ت) در مدل

1( 2     2 (1     
3( 4      4 (3   

 )98 -) (سراسري خارج از كشور تجربي 1-1، مكمل و مرتبط با جدول 7صفحة  -1(فيزيك   هاي اصلی هستند؟ ها، همگی از کمیت کمیت  کدام  92
  زمان، سرعت  فشار، )2    نيرو، فشار  دما، )1
  دما، جريان الكتريكي، جرم )4    جريان الكتريكي، جرم، نيرو )3

acصورت هاي اصلی را به برحسب یکاي کمیت SIاگر یکاي کمیت انرژي در 93
b

2
aصورت  نشان دهیم، در این 2

cb2 ،c
b

acو  
b2 ترتیب از راست به چپ یکاي  به

 )99 –) (آزمون كانون 2-1، مكمل و مرتبط با جدول 7صفحة  -1(فيزيك   ها هستند؟  کدام کمیت
  ) نيرو ـ شتاب ـ فشار 2    فشار ـ شتاب ـ نيرو  )1
  نيرو ـ تندي ـ فشار  )4    فشار ـ تندي ـ نيرو  )3
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   ؟گرم است. جرم این سنگ چند گرم است میلی 200قیراط و هر قیراط معادل  200جرم یک قطعه سنگ قیمتی  94
 )98 -) (سراسري خارج از كشور رياضي 8، مكمل و مرتبط با مسئلة 19صفحة  -1(فيزيك 

1 (4     2 (10   
3 (40     4 (100   

/قطر هر اتم هیدروژن 95 nm0 میکرون حاصل شود؟ (اتم  100است. چه تعداد اتم هیدروژن در یک راستا کنار یکدیگر قرار دهیم تا طولی به اندازة  1
  )99 –انون ) (آزمون ك3-1، مكمل و مرتبط با تمرين 13صفحة  -1(فيزيك   صورت کره درنظر بگیرید.)  هیدروژن را به

1( 310     2 (610   

3 (810     4 (1110   
cm2اینچ معادل ذرع، یک  6000متر، یک فرسنگ معادل  سانتی 104در صورتی که یک ذرع معادل   96 اینچ باشد، چند مورد از  12و یک فوت برابر با  /54

  )95  -) (آزمون كانون14، مكمل و مرتبط با مسئلة 21صفحة  -1(فيزيك   موارد زیر صحیح است؟
  است. کمتراینچ از نیم ذرع  18الف) 

  است. کمترفوت از یک فرسنگ  2000ب) 
    کیلومتر است. 75فرسنگ تقریباً  12پ) 
  متر است. میلی 127اینچ معادل  5ت) 

1 (1   2 (2   3 (3   4 (4   

mileسرعت یک جسم   97
h

inchاست. سرعت این جسم برحسب  90
s

mileکدام است؟ (  m=1 inchو  1600 / cm=1 2 5( 

 )98 -) (آزمون كانون13، مكمل و مرتبط با مسئلة 20صفحة  -1(فيزيك    

1( 160   2 (1600   3 (80   4 (800   

dmها  یک مخزن خالی با استفاده از دو شیر سالم که آهنگ خروج آب از آن 98
min

3
cmو   60

s

3
ساعت   4شود. اگر  ساعت پُر می  12است، در مدت    2000

 شود؟ است، خراب شود و از کار بیفتد، مخزن چند ساعت پس از خرابی شیر پُر می کمترپس از شروع به پُر شدن مخزن، شیري که آهنگ خروجی از آن 
 ) 99 –) (آزمون كانون 2-1، مكمل و مرتبط با تمرين 10صفحة  -1(فيزيك      

1( 12   2( 15    3 (18    4( 24     
اي که آهنگ  کرد را با لوله 100است. اگر بخواهیم استخري به حجم  ft4و بلندي  ft4پهناي  ft8حجم چوبی بریده شده به طول  (Cord)یک کرد  99

dmخروج آب از آن 
s

3
)کشد؟ است پُرکنیم این کار چند ساعت طول می 64 inch / cm , ft inch )= =1 2 5 1 12   

 )98 –مون كانون ) (آز11، مكمل و مرتبط با مسئلة 20صفحة  -1(فيزيك   

1( /0 5   2 (/1 5   3( 3    4 (12   

/Gg.dmاگر نیروي عمودي 100
min27   یلوپاسکال است؟ وارد شود، فشار حاصل چند ک cm210بر سطحی به مساحت 2

 )99 –) (آزمون كانون 6-1و  1-1هاي  ، مكمل و مرتبط با جدول12و  7هاي  صفحه -1(فيزيك   

1( 52 10×   2 (200   3( 2    4 (42 10−×   

101 .s
mg

− Ν610  معادل با چندcm
s

 )99 –) (آزمون كانون 6-1و  1-1هاي  ، مكمل و مرتبط با جدول12و  7هاي  صفحه -1(فيزيك   است؟ 

1( 210−   2 (1   3( 210    4 (410   
xصورت به SIمعادلۀ مکان متحرکی برحسب زمان در  102 t t

β= α + ++
3 داراي یکاي ثانیه است. یکاهاي  tداراي یکاي متر و  xباشد که در این رابطه  می 43

α  وβ درSI 96  -، مرتبط با متن درس) (آزمون كانون11صفحة  -1(فيزيك   ترتیب از راست به چپ کدامند؟ به(  

1 (m/s3 وm.s     2 (m/s3  وm/s   
3(m.s3  وm.s     4(m.s3  وm/s   

  گیري دماسنج شکل زیر کدام است؟   دقت اندازه  103
  )98 –) (آزمون كانون 15، مكمل و مرتبط با مسئلة 21صفحة  -1(فيزيك   

1( / C2 5°   
2 (C5°   
3 (C10°   
4 (C3°   
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ین خطا کمترمتر حاصل شده است. طول جسم با  ایم و اعداد زیر برحسب سانتی گرفته بار اندازه کش دیجیتال چندین طول یک جسم را با استفاده از یک خط 104
/  متر، کدام است؟ نتیبرحسب سا , / , / , / , / , / , / , / , / , /19 8 19 6 18 8 17 6 19 1 18 8 19 2 19 3 22 8 19 0 

 )99 –) (آزمون كانون 9-1، مكمل و مرتبط با شكل 15صفحة  -1(فيزيك   
1( /18 8     2 (/19 0   
3( /19 2      4 (/19 6   

هاي مساوي از دو مایع را با هم مخلوط کنیم،  ها مطابق شکل است. اگر حجم مایع برحسب حجم آننمودار جرم دو  105
    (تغییر حجم در اثر مخلوط کردن دو مایع ناچیز است.) خواهد شد؟ Aچگالی مخلوط چند برابر چگالی مایع 

 )1402 -) (آزمون كانون17مسئلة ، مرتبط با 21صفحة  -1(فيزيك     

1 (3
2     2 (5

4   

3 (5
6     4 (1   

  

 SIدهندة آن در اي توخالی تشکیل داده باشد، چگالی مادة تشکیل کره را حفرهدرصد حجم این  20در اختیار داریم. اگر  kg8و جرم  cm10اي به شعاع کره  106
)کدام است؟  )π 3   97 -) (آزمون كانون1-1، مرتبط با رابطة 16صفحة  -1(فيزيك(  

1 (/2 5    2 (2    
3 (2500    4 (2000   

kgاز مایعی به چگالی cm3200یک ظرف به حجم داخلی  107 / m3750 2پُر است. اگر طور کامل به
مایع درون ظرف خارج شود، مجموع جرم ظرف و  3

 )99 –(آزمون كانون  ) 1-1، مرتبط با رابطة 16صفحة  -1(فيزيك   رم است؟شود. جرم ظرف چند گ محتویات آن نصف می
1( 25     2 (50     
3( 75      4 (100   

/فلزي با چگالی   ظرفی لبریز از الکل وجود دارد. اگر قطعۀ 108 g / cm37 آرامی در داخل ظرف الکل بیندازیم، جرم مجموعۀ ظرف نسبت به حالت اولیه  را به  8
g1400 یابد. جرم الکل بیرون ریخته شده چند گرم است؟ افزایش می( / g / cm )ρ = 30 8®§²H  

  )99 –زمون كانون ) (آ18مرتبط با مسئلة و ، مكمل 22صفحة  -1(فيزيك   
1( 8       2 (16     
3 (80       4 (160    

Aهاي با چگالیBوAنشدنی هاي یکسان از دو مایع مخلوط جرم ،cm240اي با سطح مقطع در یک ظرف استوانه 109 / g / cmρ = 30 Bو  8 / g / cmρ = 31 2 
 هاي داخل ظرف چند گرم است؟  صورت مجموع جرم مایع متر باشد، در این سانتی 45ها در داخل ظرف  ریزیم. اگر مجموع ارتفاع مایع می

 )99 –) (آزمون كانون 5-1، مكمل و مرتبط با پرسش 18صفحة  -1(فيزيك   
1( 956     2 (1296   
3( 1482      4 (1728   

/پُر کنیم، چگالی مخلوط  Bو بقیه را از مایع  Aر اختیار داریم. اگر نصف حجم یک ظرف را از مایعد Bو  Aشدنی دو مایع مخلوط 110 g / cm30 850 

1شود و در صورتی که  می
/پُر کنیم، چگالی مخلوط  Bو بقیه را از مایع  Aحجم ظرف را از مایع  5 g / cm30  Bو  Aهاي  شود. چگالی مایع می 844

 دهد.) ردن دو مایع، تغییر حجمی رخ نمیاست؟ (در اثر مخلوط ک متر مکعب ترتیب از راست به چپ، چند گرم بر سانتی به
 )1402 –) (آزمون كانون 1-1، مرتبط با رابطة 16صفحة  -1(فيزيك   

1( /0 0/و  1) 2     1و  8 8   
3( /0 84 0/و   86     4 (/0 0/و  86 84   
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   1403اردیبهشت  –ریاضی  سراسریکنکور 
)اگر لوتسیم  1 Lu)176

 با گسیل بتاي منفی پرتوزایی کند، هستۀ دختر کدام است؟     71

1 (Hf176
72   2 (Hf175

72  3 (Tm176
69   4 (Tm177

69  
 سوپاپ ورودي و سوپاپ خروجی به ترتیب در چه وضعیتی هستند؟ » ضربۀ تراکم«در مرحلۀ  2

  ) هر دو بسته 2    هر دو باز  )1
   ) ورودي باز، خروجي بسته 4    ) ورودي بسته، خروجي باز 3

mاز نقطۀ پنالتی با تندي  g450توپ فوتبالی به جرم  3 / s20 شود. توپ با تندي  بان شوت می به طرف دروازهm / s16 بان برخورد  به دستان دروازه
      کند. کل کار انجام شده روي توپ چند ژول است؟  می

1( −10   2 (/−16 2   3 (/−32 4   4 (/−64 8     
کند، مطابق شکل زیر است. تندي متوسط  با شتاب ثابت حرکت می xزمان متحرکی که روي محور  -نمودار مکان 4

 ثانیۀ اول چند برابر اندازة سرعت متوسط آن در این مدت است؟     7متحرك در 

1 (25
8                      2 (25

7   

3 (23
8     4 (23

7    

xصورت  به SIزمان متحرکی در  - معادلۀ مکان 5 t t= − +22 12 tاست. بعد از لحظۀ  8 =  8تر یا برابر  ثانیه فاصلۀ متحرك تا مبدأ محور، کوچک ، چند0
 متر است؟    

1 (2  2 (3  3 (4  4 (6      
tزمان متحرکی است که در لحظۀ  -شکل زیر نمودار شتاب 6 s= vبا سرعت  0 ( m / s) i= + 8

  .حرکت کرده است
  بر ثانیه است؟  ثانیه چند متر 8تندي متوسط متحرك در این 

1 (12     2 (15   

3 (43
4     4 (53

6   

tمتحرکی در لحظۀ  7 s= ثانیۀ  nجایی در  ثانیۀ سوم، چند برابر جابه nدر جایی این متحرك  کند. جابه با شتاب ثابت از حال سکون شروع به حرکت می 0
 دوم است؟     

1 (5
3   2 (9

4   3 (3
2   4 (n2      

/آویزان است و با شتاب رو به پایین جسمی از نخی  8 g0   کند. بزرگی نیروي کشش نخ چند برابر وزن جسم است؟      در راستاي قائم حرکت می 8
   

1 (9
5   2 (6

5   3 (4
5   4 (1

5   

به ترتیب در فاصلۀ یک متري و دو متري از مرکز  Bو  Aوزن  چرخد و دو شخص هم یک دیسک افقی گردان را در نظر بگیرید که حول محور قائم خود می  9
لغزد؟ (جنس سطوح تماس  زودتر می دیسک به تدریج افزایش یابد، کدامر تندي تر است و اگ اند. نیروي مرکزگراي کدام بزرگ یسک نشستهددوران، روي 

 یکسان است.)     
1 (A  وA   2 (B  وB   3 (B  وA   4 (A  وB   

0/روي سطح افقی قرار دارد و ضریب اصطکاك ایستایی و جنبشی بین جسم و سطح  kg10جسم ساکنی به جرم   10 0/و  5 به جسم نیروي  است. اگر 25
 وارد شود، نیروي خالص وارد بر جسم چند نیوتون است؟      N55افقی 

1( 15   2 (20   3 (30   4 (5   
kmبارانی با سرعت  رانندة خودرویی که در یک روز 11 / h36 کند و بعد از طی مسافت  در حرکت است، با دیدن مانعی ترمز میm10 ایستد. اگر جرم  می

 ها و سطح جاده چند نیوتون است؟    باشد، نیروي اصطکاك بین لاستیک kg1600خودرو 
1( 3200   2 (4000   3 (6400   4 (8000   

x صورت به SIاي در  زمان نوسانگر هماهنگ ساده -معادلۀ مکان 12 A cos tπ= 16
0/است. در  3 ثانیۀ اول حرکت، تندي متوسط نوسانگر چند برابر  5

 بزرگی سرعت متوسط آن است؟     

1 (11
3   2 (11

6   3 (22
3   4 (6   

m وزنهاست. اگر  J8دهد و انرژي مکانیکی آن  حرکت هماهنگ ساده انجام می Aبا دامنۀ  سیستماست و این  به فنري بسته شده m وزنه 13
را به همان  2

 شود؟        چند ژول می سیستمانرژي مکانیکی این  به نوسان درآوریم، Aفنر ببندیم و با همان دامنۀ 

1 (4   2 (8   3 (2 2   4 (4 2    
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بل است. در این مکان،  دسی 90متري از این چشمه  50 کند و تراز شدت صوت در مکانی به فاصلۀ چشمۀ صوتی در یک فضاي باز امواج صوتی پخش می  14

I)متر مربع از سطحی که عمود بر مسیر انتشار صوت باشد، چند میکرووات است؟  آهنگ متوسط انتقال انرژي صوتی از هر سانتی W / m )−= 12 2
0 10 

1 (−110   2 (−210   3 (−310   4 (−410   
     مد هماهنگ چهارم تار چند هرتز است؟ بسته شده است. بسا N324گرم بین دو نقطه با نیروي کشش  6و جرم  cm60تاري به طول   15

1 (400   2 (800   3 (600   4 (1200       
در یک طناب کشیده شده که قسمتی از آن نازك و قسمت دیگر ضخیم است، مطابق شکل یک تپ در  16

 دهد؟     اب نازك به سمت مقابل در حرکت است. کدام شکل، وضعیت بعدي طناب را درست نشان میطن

1 (        2 (     
  

3(      4(   
n)در طیف اتمی هیدروژن در رشتۀ پاشن  17 )′ =  این رشته است؟       یدومین خط طیف موج طولموج اولین خط طیفی چند برابر  طول ،3

1( 25
64   2 (64

25   3 (175
276   4 (256

175   

nالکترون در اتم هیدروژن در تراز   18 = ′nقرار دارد. این الکترون مستقیماً به تراز  4 = کند که تابع کار آن  د و فوتون گسیلی به فلزي برخورد میرو می 1
/ eV5 R(Eهاي گسیلی از فلز چند الکترون ولت است؟  است. بیشینۀ انرژي جنبشی فوتوالکترون 2 / eV)= 13 6     

1 (55/7  2 (25/6  3 (5  4 (4    
A ،Nنقطۀ در شکل زیر، اگر بزرگی میدان الکتریکی در  19 / C× 55 |باشد،  10 q چند میکروکولن  1|

k)است؟  N .m / C )= × 9 2 29 10      
1( 8                       
2 (12   
3 (16   
4 (20   

، میدان الکتریکی خالص xاي روي محور  اند. در نقطه ثابت شده xدر شکل زیر، دو ذرة باردار روي محور   20
 است؟       dچند برابر  q2ناشی از دو ذرة باردار صفر است. فاصلۀ آن نقطه از بار 

1 (d                            2 (d2   
3 (d3     4 (d4   

در دو سر یک قطر قرار دارند. بزرگی نیرویی  q3و  q2در دو سر یک ضلع قرار دارند و  q2و  q1دارند.  هاي یک مربع قرار سه ذرة باردار یکسان در رأس 21
   کند؟  وارد می q3به  q2کند، چند برابر بزرگی نیرویی است که  وارد می q2به  q1که 

1 (2   2 (2   3 (1
2   4 (2

2       

 کند؟      ار شکل زیر، اگر کلید را وصل کنیم، توان خروجی باتري چگونه تغییر میدر مد 22
  درصد افزايش                                     22) 1
  درصد كاهش  22) 2
  درصد افزايش  28) 3
  درصد كاهش  28) 4
  
  

 Bدو برابر توان مصرفی مقاومت  Aبندیم، توان مصرفی مقاومت را وقتی به تنهایی به اختلاف پتانسیل الکتریکی ثابتی می Bو  Aدو مقاومت الکتریکی  23
چند برابر توان مصرفی مقاومت  Aیم، توان مصرفی مقاومت ها را به همان اختلاف پتانسیل ثابت ببند ها را با هم متوالی بسته و دو سر آن است. حال اگر آن

B       است؟ 

1 (1
2   2 (1

4   3 (2   4 (4   

/سنج آرمانی  ل زیر، ولتدر مدار شک  24 V8 ) به توان 2دهد. نسبت توان خروجی باتري ( را نشان می 4
 ) چقدر است؟     1ورودي به باتري (

1 (1                           2 (2   

3 (6
5     4( 9

7   
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و  q1در شکل زیر، میدان مغناطیسی یکنواخت عمود بر صفحه است و حرکت دو ذره با بارهاي الکتریکی  25
q2م مورد درست است؟، تحت اثر آن میدان نشان داده شده است. اگر جرم و تندي دو ذره با هم برابر باشند، کدا       
1 (| q | | q |>1 qو  2 <2 0             2 (| q | | q |>1 qو  2 <1 0  
3 (| q | | q |<1 qو  2 <1 0     4 (| q | | q |<1 qو  2 <2 0  
  

از شرق به غرب است. اندازة میدان مغناطیسی زمین در  A2حامل جریان  m2سیم مستقیمی به طول  26
/محل این سیم  G0 این سیم به  و جهت آن از جنوب به شمال است. جهت نیروي مغناطیسی وارد بر 45

 کدام سو است و بزرگی این نیرو چند نیوتون است؟     

1 (↓  ،−× 59 10                   2 (↑  ،−× 59 10   
3 (↓  ،/ −× 41 8 10     4 (↑  ،/ −× 41 8 10  

هاي  اي مطابق نمودار زیر است. اگر بزرگی نیروي محرکۀ القایی در پیچه، در بازه شار مغناطیسی عبوري از پیچه 27
 باشد، کدام رابطه درست است؟      ε3و  ε1 ،ε2به ترتیب  )t3تا  t2) و (t2تا  t1() ،t1زمانی (صفر تا 

1 (ε = ε1 εو  32 =2 0                     
2 (ε = ε = ε1 2 32 2   
3 (ε = ε3 εو  12 =2 0   
4 (ε = ε = ε2 3 12   

/اي بدون هسته، به طول  از سیملوله 28 cm6 Iبه معادلۀ  SIجریان الکتریکی برحسب یکاهاي  28 sin t= π5 گذرد و بیشینۀ انرژي ذخیره شده  می 100

)ها چقدر است؟  باشد، تعداد حلقه cm220رسد. اگر سطح هر حلقۀ سیملوله  می mJ5در آن به  T .m / A)−μ = π × 7
0 4 10      

1 (500   2 (400   3 (200   4 (100   
تري  میدان، مسیر انحراف کدام ذره، شعاع انحناي کوچک ر، تحت اثشوند با یک تندي و در یک جهت وارد میدان مغناطیسی یکنواخت می βو  αدو ذرة   29

     دارد و علت آن کدام است؟ 
1 (β  .2    ، جرمش كمتر است (β  .بار الكتريكي آن بيشتر است ،  
3 (α 4  گيرد بيشتر است.  ، شتابي كه مي( α شود.     ، نيروي بيشتري بر آن وارد مي  

است. اگر جرم مساوي از این دو مایع را با هم مخلوط کنیم، چگالی  Bو  Aمربوط به دو مایع  نمودار زیر 30
 شود؟  متر مکعب می مخلوط چند گرم بر سانتی

1 (5/1     2 (6/1  
3 (8/1    4 (2   
  

ریزیم تا جیوه در شاخۀ مقابل،  هاي آن، روي جیوه، آنقدر الکل می جیوه وجود دارد. در یکی از شاخه cm22شکل قائم به سطح مقطع  Uدر یک لولۀ  31

/نسبت به محل اولیه،  cm0 /متر مکعب است؟ ( د. حجم الکل چند سانتیبالاتر بیای 5 g / cmρ = 313 6½¼Ã]  و/ g / cmρ = 30 8®§²H   ( 

1 (5/8  2 (17  3 (34  4 (51   
کاك هستند و روي آب در حالت تعادل و در ارتفاع بدون اصط Cو  A ،Bدر شکل زیر، سه پیستون  32

ها به حالت  اگر دوباره پیستون ؛دهیم هایی با جرم یکسان قرار می ها وزنه قرار دارند. روي پیستون hیکسان 
     باشد، کدام رابطه درست است؟  Chو  Ah ،Bhترتیب  ع بههاي مای ستون  ادل برسند و ارتفاعتع
1 (C B Ah h h> >                         
2 (C B Ah h h< <   
3 (C B Ah h h= =   
4 (C B Ah h h h+ + = 3   

mاز بالاي سطح شیبداري با تندي  g100مطابق شکل، جسمی به جرم   33 / s4  متري مماس بر  10از ارتفاع
mشود و با تندي  سطح شیبدار پرتاب می / s10 رسد. کار نیروهاي مقاوم روي  به پایین سطح شیبدار می

g)است؟  جسم چند ژول m / s )= 210      
1( 1/2-                         2 (4/2-   
3 (2/4-     4 (8/5-        

وارد محفظه کنیم تا تمام یخ ذوب  C0100حداقل چند گرم بخارآب  atm1یخ با دماي صفر درجۀ سلسیوس قرار دارد. در فشار  g100در یک محفظه  34
FLگرما جذب محفظه شده است و  J6540شود؟ (در این آزمایش  J / g= 336  ،VL J / g= cو  2256 J / kg.K= 4200JA  (.است      

1 (10   2 (15   3 (20   4 (25   
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Wمطابق شکل، زیر پیستون آزاد به وزن  35 N= است. روي پیستون وزنۀ  Pa510گاز آرمانی قرار دارد و فشار هوا  40
گیرد. سطح قاعدة  آید و دوباره به حال تعادل قرار می پایین می cm4دهیم، در دماي ثابت، وزنه  نیوتونی قرار می 80

 مترمربع است؟      پیستون چند سانتی
1 (60                                       2 (40   
3 (30     4 (20      
 

   1403اردیبهشت  –تجربی  کنکور سراسری
tجسمی با سرعت ثابت بر مسیري مستقیم در حرکت است. اگر جسم در لحظۀ 36 s=1 xدر مکان 4 m=1 tو در لحظۀ 8 s=2 xدر مکان 10 m=2 26 

    کدام است؟ SIزمان آن در - باشد، معادلۀ مکان
1( x t= +3 4  2(x t= −3 4   3(x t= +2 4   4(x t= −2 4   

کند، مطابق شکل است. اگر بزرگی شتاب  حرکت می xن متحرکی که با شتاب ثابت روي محورزما - نمودار مکان 37

mبرابر / s22 ثانیۀ دوم است؟  چهارشده در  شده در چهار ثانیۀ اول چند برابر مسافت طی باشد، مسافت طی   

1( 1
3    2( 1

4   

3( 3
4     4( 5

12  

ثانیۀ اول با شتابی  t1شود. ابتدا در مدت متوقف می s20کند و پس از در حال حرکت روي خط راست است، ترمز می v0رانندة خودرویی که با سرعت اولیۀ 38

mبه بزرگی / s22 و سپس با شتابی به بزرگیm / s21 کند تا بایستد. اگر در حرکت میt1 برابر باقیماندة مسیر باشد،  4کند،  ثانیۀ اول مسافتی که طی می
 کند، چند متر است؟  مسافتی که طی میثانیۀ پایانی  5در 
1( 5/12   2( 25   3( 50   4( 100   

و شتاب  vکند، مطابق شکل است. اگر سرعت متحرك حرکت می xزمان متحرکی که روي محور - نمودار سرعت 39
   کدام مورد درست است؟ ′tتا صفرباشد، در بازة زمانی  aآن
1(v > aو0 > 0     2(v < aو0 > 0  
3(v > aو0 < 0    4(v < aو0 < 0  

Nو ثابت cm30فنري به جرم ناچیز به طول 40 / m400 از سقف آسانسوري آویزان است. اگر وزنۀkg2  را از فنر آویزان کنیم و آسانسور با شتاب رو به

mپایین / s22 رسد؟ متر می ند، طول فنر به چند سانتیحرکت ک(g m / s )= 210    
1(26   2(28   3(32   4(34   

Fمطابق شکل، نیروي افقی  41 N=1 Fو نیروي قائم 30 N=2 شود و حرکت جسم با شتاب  به جسم وارد می 10
mثابت / s22 به سمت راست تندشونده است. نیرويF2  را چند نیوتون افزایش دهیم تا در ادامۀ حرکت، جسم با

mشتاب ثابت / s22 کندشونده حرکت کند؟(g m / s )= 210    
1(30     2(60   
3(20     4(40   

/کند و در مدت رو برخورد می تنُ از روبه 2تنُ با یک خودرو به جرم  5کامیونی به جرم   42 s0 vسرعت سرنشین خودرو از 5 ( km / h)i=


1 144 
vبه ( km / h)i= −


2    در مدت برخورد چند نیوتون است؟  kg60رسد. بزرگی نیروي خالص متوسط وارد بر سرنشین خودرو به جرم می 36

1(× 52 10   2(/ × 51 2 10   3(× 36 10   4(/ × 33 6 10   
است، مطابق شکل است. چه مدت پس از  Tزمان یک نوسانگر هماهنگ ساده که دورة حرکت آن - نمودار مکان 43

xنوسانگر براي اولین بار از مکان t1لحظۀ cm=    کند؟  عبور می 2+

1(T
3     2(T

2   

3(T
4     4(T2

3   

طول ریسمان کشیده  در xدهد و موج در جهت محور اي از زمان نشان می شکل زیر یک موج سینوسی را در لحظه 44
 درست است؟  cو a،bکند. کدام مورد دربارة ذرات اي حرکت می شده

  با هم برابر است.  bو a) تندي ذرات1
  تندشونده است.  cو aحركت ذرات )2
  است.  موج طولبرابر  cو a) فاصلة3
  است.  موج طولبرابر نصف  bو a) فاصلة4
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اي که در سر دیگر  زنیم. شنونده از جنس این فلز ضربۀ محکمی می Lیک سر لولۀ توخالی بلندي به طول بهاست.  v1فلز خاص برابرتندي صوت در یک   45
عبور  v2موجی است که از طریق هواي داخل لوله با تندي گذرد و دیگري از شنود. یکی ناشی از موجی که از دیوارة لوله می  این لوله قرار دارد دو صدا را می

 کند. بازة زمانی بین این دو صدا در گوش شنونده کدام است؟  می

1(v v )L
v v

( +

1

2 1
22   2(v v )L

v v
( +

1

2 1
2

   3(v v )L
v v

( −

1

1 2
2

   4(v v )L
v v

( −

1

1 2
22   

 کدام مورد درست است؟  46
  ) قانون بازتاب عمومي براي امواج صوتي برقرار نيست. 1
  شود.  يابي پژواكي و تعيين تندي خودروها استفاده مي ) از امواج الكترومغناطيسي براي مكان2
  كنند.  يري ميگ يابي پژواكي به همراه اثر دوپلر اندازه ) از امواج فروسرخ تندي شارش خون را با استفاده از مكان3
  كند.  يابي پژواكي طعمة خود را شكار مي كند و با استفاده از مكان ) خفاش فوراني از امواج فروسرخ از دهان خود گسيل مي4

×Hzبسامد نوري در خلأ 47 145 mμآن در مایعی  موج طولو است  10
9
c)؟است. ضریب شکست آن مایع چقدر است 20 m / s)= × 83 10  

1(5
4   2(5

3   3(3
2   4(4

3   

 ؟ نیستطبق مدل اتمی بور در نمودار ترازهاي الکترون براي اتم هیدروژن، کدام مورد درست   48
nژي مربوط به) بالاترين تراز انر1 =   است.  ∞
nترين تراز انرژي مربوط به ) پايين2   است.  1=
  ) در دماي اتاق، الكترون اغلب در حالت برانگيخته قرار دارد. 3
  شوند.  تر مي كهاي حالت برانگيخته به هم نزديك و نزدي انرژي ،n) با افزايش4

nدر اتم هیدروژن الکترون در تراز 49 = nΔقرار دارد. فرض کنید فقط گذارهاي 5 = هایی که  مجاز باشند. در این صورت اختلاف انرژي مربوط به فوتون 1

eگسیلی را دارند، چند ژول است؟( موج طولترین  بلندترین و کوتاه / C−= × 191 6 REو 10 / eV= 13 6 ( 

1(/ −× 181 58 10   2(/ −× 181 63 10   3(/ −× 181 74 10   4(/ −× 182 08 10   
/چهارمین خط کدام رشته برابر موج طول  50 nm1102 R)است؟ 5 / (nm) )−= 10 01    

n)) پفوند1 )′ = n)) براكت2   5 )′ = n)) پاشن3   4 )′ = n)) بالمر4   3 )′ = 2  
تریکی در وسط خط از یکدیگر قرار دارند. بزرگی میدان الک cm6مطابق شکل، دو ذرة باردار در فاصلۀ  51

از  cm3اي روي خط واصل دو ذره به فاصلۀ میدان الکتریکی در نقطه بزرگیواصل دو ذره چند برابر 
   است؟  q2از بار cm9و q1بار

1(15
7   2(5

3   3( 2  4(3   

qهاي باردار مطابق شکل، ذره 52 q q C= − = = μ1 2 3 الزاویه  در سه رأس یک مثلث قائم 3
qالساقین قرار دارند. بار متساوي C= − μ4 قرار دارد. بزرگی نیروي  q3و q2وسط خط واصل بار 3

   است؟  q4بار چند برابر بزرگی نیروي الکتریکی خالص وارد بر q1الکتریکی خالص وارد بر

1(1
2     2(3

10   

3(2    4(2
2   

درصد افزایش دهیم، انرژي ذخیره  50هاي آن را است. اگر خازن را از باتري جدا کنیم و فاصلۀ بین صفحه Cμ200و بار الکتریکی آن Fμ5ظرفیت خازنی 53
   یابد؟  ژول افزایش می ند میلیشده در خازن چ

1(2   2(4   3(6   4(12   
ساعت در روز کار کند و بهاي  5گذرد. اگر این بخاري به مدت  از آن می A10وصل کنیم، جریان V220وقتی دو سر یک بخاري برقی را به اختلاف پتانسیل  54

   روز) مصرف این بخاري چند تومان است؟  30هزینۀ یک ماه ( تومان باشد،  50ازاي هر کیلووات ساعت برق مصرفی به
1(16500   2(1650000   3(330   4(330000   

ها مساوي و در هر دو مدار، نیروي محرکۀ باتري آرمانی یکسان  هاي زیر، مقاومت الکتریکی لامپ در شکل  55
 است. کدام مورد درست است؟ 

  ها با هم برابر است.  تمام مقاومت) توان مصرفي 1
  است.  R4و  R3هاي برابر مجموع توان مصرفي مقاومت R2و R1هاي ) مجموع توان مصرفي مقاومت2
  بيشتر است.  R2و R1هاي از توان مصرفي هريك از مقاومت R4و R3هاي ) توان مصرفي هر يك از مقاومت3
  است.  R4و R3هاي قاومتبيشتر از مجموع توان مصرفي م R2و R1هاي ) مجموع توان مصرفي مقاومت4
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 گذرد، چند آمپر است؟  رو، جریانی که از آمپرسنج آرمانی می در مدار روبه 56

1(3
4   

2(1
2   

3(1   
  ) صفر 4

  

قرار دارد. شار مغناطیسی عبوري از این حلقه  G400عمود بر میدان مغناطیسی یکنواختی به بزرگی cm30یی به شکل مربع به ضلعسطح حلقۀ رسانا 57
 چقدر است؟  SIدر

1(/ −× 51 2 10   2(/ −× 31 2 10   3(/ −× 53 6 10   4(/ −× 33 6 10   
 کدام است؟  Bو Aشکل قرار دارند. اختلاف فشار دو نقطۀ Uدر شکل زیر، دو مایع مختلف درون لولۀ  58

1(ghρ12     2(ghρ1
2
3   

3(ghρ1
10
  ) صفر 4     3

  
درصد افزایش یافته است. اگر در این بازة زمانی، انرژي جنبشی موشک ثابت مانده باشد، جرم موشک از طریق  25بازة زمانی،  یک تندي یک موشک در 59

   یافته است؟  مصرف سوخت، چند درصد کاهش
1(75   2(64   3(36   4(25   

Fنیروي ثابت 60 i j= +40 30
 

dرا به اندازةکه روي سطح افقی ساکن است، اثر کرده و آن  N60به جسمی به وزن  i= 10


کند. کار نیرو در این  جا می جابه 
 است.)  SIجایی چند ژول است؟ (یکاها در جابه

1(300   2(400   3(500   4(700   

kg.mیکاي فرعی یک کمیت فیزیکی 61
A.s

2
 کدام است؟  SIاست. یکاي آن در 2

   (Pa)) پاسكال4   (T)) تسلا3   (V)) ولت2   (Wb)بر) و1
 ت نیروي الکترومغناطیسی وارد بر سیم حامل جریان در شکل زیر، کدام است؟ جه 62

1(←   
2(→   
3( برون) (سو  
  سو) (درون ⊗)4

   دهد؟ شکل زیر، کدام دماسنج را نشان می 63
  بيشينه  -نهيم) ك1
  ) ترموكوپل 2
  ) دماپا 3
  ) تابشي 4
  
  
  

از سیملوله بگذرد، بزرگی میدان مغناطیسی درون سیملوله و  mA400حلقۀ نزدیک به هم است. اگر جریان 500داراي cm10اي آرمانی به طول سیملوله 64

)ي آن چند گاوس است؟ها دور از لبه T.m / A)−μ = × 7
0 12 10  

1(12   2(/1 2   3(24   4(/2 4   
−Cگرمایی که مقداري یخ 65 کند. جرم آب چند برابر  تبدیل می C°60را به آب C°10کند برابر گرمایی است که مقداري آب می C°15را تبدیل به آب °10

cجرم یخ است؟ c J / kg. C)= = °2 4200gÄJA  وF(L J / g= 336  

1(3
10   2 (10

3   3(4   4(2   

   1403تیر  –ریاضی  کنکور سراسری
 ؟  شود ترتیب از راست به چپ، قدرت نفوذ ذرات بیشتر می به ،شود. درکدام مورد در پرتوزایی طبیعی سه نوع ذرة آلفا، بتا و گاما تولید می 66

  ) بتا، گاما و آلفا4  ) گاما، آلفا و بتا3  بتا و گاما) آلفا، 2  آلفا، گاما و بتا )1
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  گزينه شماره
12  
24  
33  
41  
52  
61  
71  
82  
93  
103  
113  
122  
132  
142  
154  
161  
172  
183  
191  
203  
212  
224  
231  
243  
252  
261  
273  
283  
294  
302  
312  
322  
334  
343  
352  
364  
373  
381  
391  
403  
412  
421  
432  
444  
451  
461  
473  
482  
492  
502  
512  
521  
532  
541  
551  
564  
572  
583  
591  
603  
613  
624  
633  

 گزينه  شماره
64 3  
65 1  
66 1  
67 2  
68 4  
69 2  
70 2  
71 3  
72 2  
73 3  
74 4  
75 3  
76 1  
77 4  
78 3  
79 3  
80 2  
81 2  
82 2  
83 4  
84 3  
85 1  
86 3  
87 3  
88 1  
89 3  
90 1  
91 2  
92 4  
93 3  
94 3  
95 2  
96 4  
97 2  
98 1  
99 2  
100 2  
101 3  
102 1  
103 2  
104 3  
105 3  
106 3  
107 2  
108 4  
109 4  
110 4  
111 2  
112 1  
113 2  
114 3  
115 2  
116 4  
117 3  
118 1  
119 4  
120 4  
121 3  
122 4  
123 1  
124 2  
125 4  
126 3  

 گزينه شماره
1273 
1281 
1291 
1302 
1311 
1324 
1334 
1343 
1352 
1361 
1374 
1382 
1393 
1402 
1413 
1424 
1434 
1442 
1451 
1462 
1471 
1484 
1493 
1502 
1514 
1524 
1534 
1544 
1554 
1563 
1571 
1582 
1591 
1601 
1611 
1622 
1632 
1641 
1653 
1664 
1672 
1683 
1693 
1704 
1712 
1724 
1733 
1741 
1753 
1763 
1774 
1783 
1793 
1804 
1812 
1821 
1833 
1843 
1851 
1863 
1873 
1884 
1892 

 گزينه شماره
1903 
1914 
1923 
1933 
1943 
1952 
1963 
1971 
1981 
1993 
2002 
2012 
2024 
2034 
2043 
2054 
2062 
2074 
2082 
2091 
2104 
2113 
2122 
2133 
2141 
2151 
2164 
2171 
2181 
2193 
2203 
2211 
2222 
2233 
2242 
2252 
2263 
2274 
2282 
2292 
2303 
2314 
2321 
2331 
2343 
2353 
2362 
2373 
2382 
2391 
2403 
2414 
2423 
2432 
2444 
2454 
2461 
2473 
2481 
2492 
2503 
2514 
2523 

  گزينه شماره
2533  
2541  
2552  
2562  
2571  
2581  
2592  
2602  
2613  
2623  
2633  
2644  
2651  
2663  
2673  
2682  
2694  
2702  
2712  
2723  
2733  
2743  
2753  
2763  
2772  
2783  
2792  
2802  
2812  
2821  
2834  
2844  
2852  
2862  
2872  
2881  
2892  
2903  
2913  
2923  
2931  
2941  
2954  
2963  
2971  
2982  
2992  
3003  
3012  
3022  
3033  
3041  
3051  
3062  
3071  
3081  
3093  
3102  
3112  
3124  
3132  
3142  
3153  

 گزينه  شماره
316 3 
317 4 
318 2 
319 1 
320 3 
321 2 
322 2 
323 2 
324 3 
325 2 
326 1 
327 1 
328 4 
329 4 
330 2 
331 2 
332 4 
333 3 
334 2 
335 2 
336 2 
337 2 
338 1 
339 2 
340 1 
341 3 
342 3 
343 2 
344 1 
345 1 
346 1 
347 2 
348 4 
349 3 
350 2 
351 2 
352 3 
353 1 
354 2 
355 4 
356 4 
357 3 
358 2 
359 4 
360 2 
361 1 
362 2 
363 2 
364 3 
365 3 
366 1 
367 3 
368 2 
369 4 
370 3 
371 1 
372 4 
373 2 
374 1 
375 3 
376 1 
377 4 
378 4 

  گزينه  شماره
379 3  
380 4  
381 4  
382 1  
383 4  
384 2  
385 2  
386 2  
387 1  
388 4  
389 1  
390 3  
391 1  
392 4  
393 3  
394 3  
395 2  
396 2  
397 4  
398 2  
399 4  
400 3  
401 3  
402 3  
403 3  
404 3  
405 3  
406 1  
407 3  
408 2  
409 4  
410 3  
411 1  
412 4  
413 1  
414 4  
415 2  
416 3  
417 4  
418 1  
419 2  
420 2  
421 4  
422 4  
423 1  
424 3  
425 3  
426 4  
427 3  
428 1  
429 3  
430 3  
431 2  
432 1  
433 4  
434 4  
435 2  
436 1  
437 3  
438 4  
439 1  
440 4  
441 4  

  گزينه  شماره
442 3  
443 2  
444 4  
445 2  
446 3  
447 3  
448 3  
449 1  
450 2  
451 4  
452 3  
453 3  
454 2  
455 3  
456 1  
457 1  
458 4  
459 2  
460 4  
461 4  
462 1  
463 2  
464 4  
465 2  
466 4  
467 2  
468 1  
469 2  
470 4  
471 3  
472 3  
473 2  
474 2  
475 3  
476 4  
477 3  
478 2  
479 3  
480 3  
481 3  
482 2  
483 4  
484 4  
485 1  
486 1  
487 2  
488 3  
489 4  
490 3  
491 1  
492 1  
493 2  
494 3  
495 2  
496 1  
497 1  
498 2  
499 3  
500 2  
501 2  
502 3  
503 1  
504 4  


